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I. Scenariusz ostrzegawczy 
ǊƻȊǿƻƧǳ ǎȅǘǳŀŎƧƛ ǎǇƻƱŜŎȊƴƻ ς ƎƻǎǇƻŘŀǊŎȊŜƧ ǿƻƧŜǿƽŘȊǘǿŀ ŘƻƭƴƻǏƭŊǎƪƛŜƎƻ ƻǊŀȊ 

ǇǊƻǇƻȊȅŎƧŜ ǏŎƛŜȍŜƪ ƧŜƎƻ ǊŜŀƭƛȊŀŎƧƛ ǿ ǊŀƳŀŎƘ αtŀƪƛŜǘǳ ŀƴǘȅƪǊȅȊȅǎƻǿŜƎƻ ǊƻȊǿƻƧǳ 

5ƻƭƴŜƎƻ |ƭŊǎƪŀέ 

 

1. ²ǎǘťǇ 

 

Teksty dotyczące kryzysu pisane są pod znaczną presją wydarzeo oraz zmieniających się nastrojów i opinii. 

Dlatego zgadzamy się z zasadą (por. *6+) rozpoczynania ich od cytowania aktualnych ocen. Przybliża to 

czytelnikowi sytuację, w jakiej tworzony był tekst, a która może byd całkowicie odmienna w chwili jego 

recepcji. Ze względu na charakter niniejszego opracowania, wystarczy zacytowad dwie opinie określające całe 

spektrum, z którym mamy do czynienia: 

¶ Biały Dom: pakiet Obamy pomógł wyjśd z kryzysu (www.msn.gazeta.pl z dn. 17.09.09). 

¶ Kryzys jest dopiero przed nami (amerykaoski ekonomista Peter Schiff w wywiadzie dla „Wprost”, 

11.09.09). 

Tak więc wahamy się między przyjęciem (urzędowo) optymistycznych ocen, że kryzys jest właściwie za nami i 

pesymistycznych, które przyszłośd malują w czarnych barwach. Sytuacji nie zmienia fakt, że obie opinie 

dotyczą jedynie fragmentu globalnego przesilenia – jego ekonomicznej strony. Przypuszczam, ze jeśliby 

rozszerzyd spojrzenie tak, żeby ująd problemy demograficzne (depopulacja i starzenie się prawie wszystkich 

krajów tradycyjnie nazywanych rozwiniętymi), polityczne (pojawienie się nowych gospodarczych, a w 

perspektywie politycznych potęg w grze światowej), strukturalne (ewidentna niewydolnośd ważnych 

sektorów życia – nie tylko obiegu finansowego) czy kulturowe (zerwanie międzypokoleniowej solidarności) to 

opinie byłyby bardziej zgodne. Wszystkie zasadnicze problemy mamy jeszcze przed sobą. Szeroko rozumiany 

kryzys potrwa więc przez czas dłuższy, a zmiany nim spowodowane będą miały fundamentalne znaczenie. 

Niektóre z konsekwencji próbowano antycypowad w innych tekstach (*6+, *7+), a ich konkluzje zostały 

powtórzone w opracowaniu *5+. Nie ma więc potrzeby powracad do nich w tym miejscu, chod w różnych 

miejscach niniejszego opracowania będziemy do nich nawiązywad. 

Z tego punktu widzenia przedstawiona rozbieżnośd opinii przekłada się na dwie możliwe opcje myślenia o 

przyszłości regionu: 

I. Opcja optymistyczna: Kryzys ekonƻƳƛŎȊƴȅ ŘƻōƛŜƎŀ ƪƻƵŎŀ ƛ ǿƻōŜŎ ǘŜƎƻ ƛƴƴŜ ƪǊȅǘȅŎȊƴŜ ǇǊƻōƭŜƳȅ 

ōťŘȊƛŜ Ƴƻȍƴŀ ǎǘƻǇƴƛƻǿƻ ǊƻȊǿƛŊȊȅǿŀŏ ƪƻǊȊȅǎǘŀƧŊŎ Ȋ Ȋŀǎƻōƽǿ ŘƻǎǘŀǊŎȊŀƴȅŎƘ ǇǊȊŜȊ ǊƻȊǿƛƧŀƧŊŎŊ ǎƛť 

ƎƻǎǇƻŘŀǊƪť. 

II. Opcja pesymistyczna (a naszym zdaniem realistyczna): Kryzys ekonomiczny trwa i nie jest 

wyklǳŎȊƻƴŜ ƧŜƎƻ ȊŀƻǎǘǊȊŜƴƛŜΣ ǿ ȊŀǿƛŊȊƪǳ Ȋ ǘȅƳ ǇǊƻōƭŜƳȅ ǿ ƛƴƴȅŎƘ ƻōǎȊŀǊŀŎƘ ǘǊȊŜōŀ ōťŘȊƛŜ 

ǊƻȊǿƛŊȊȅǿŀŏ ǿ ƧŜƎƻ ŎƛŜƴƛǳΦ h ȊǿƛťƪǎȊŜƴƛǳ ƳƻȍƭƛǿƻǏŎƛ ƳŀǘŜǊƛŀƭƴȅŎƘ ǊŀŎȊŜƧ ƴƛŜ Ƴŀ Ƴƻǿȅ όŀ 

ƳƻȍƭƛǿŜ ƧŜǎǘ ŘŀƭǎȊŜ ƛŎƘ ǳǎȊŎȊǳǇƭŜƴƛŜύΣ ŀ ǿƛťŎ ǊŀŘȊƛŏ ǎƻōƛŜ ǘǊȊŜōŀ ōťŘȊƛŜ ƳƻōƛƭƛȊǳƧŊŎ inne zasoby 

όǘŀƪƛŜ Ƨŀƪ ƪŀǇƛǘŀƱ ƭǳŘȊƪƛ ƛ ǎǇƻƱŜŎȊƴȅ – por [7]). 

http://gospodarka.gazeta.pl/gospodarka/1,69866,7025400,Bialy_Dom__pakiet_Obamy_pomogl_wyjsc_z_kryzysu.html
http://www.msn.gazeta.pl/
http://www.wprost.pl/ar/171620/Kryzys-jest-dopiero-przed-nami/?I=1391
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Oczywiście budując scenariusz ostrzegawczy trzeba przyjąd drugą możliwośd, co czynimy w dalszym ciągu. 

Przyjmujemy więc wszystkie zasadnicze konstatacje prac *6+ i *7+ ukazujące kierunek przemian, z którymi 

będziemy mieli do czynienia w najbliższych latach oraz *2+, gdzie sformułowano pewne zagrożenie (i próby 

przeciwdziałania im) już obecnie zauważalne w europejskich regionach.  

Za kanwę rozważao przyjmujemy opracowany przez Zarząd Województwa Dolnośląskiego „Pakiet działao 

antykryzysowych” *3+ przyjęty w marcu 2009. Przez ponad pół roku jego stosowania okazał on swoją 

przydatnośd. Można też założyd, że przy optymistycznym wariancie rozwoju sytuacji będzie on 

wystarczającym narzędziem do łagodzenia skutków kryzysu i do wyprowadzenia województwa z trudnej 

sytuacji. Problemy pojawią się wówczas, gdy założenia, przy których pakiet sporządzono okażą się zbyt 

optymistyczne. Taki przebieg wydarzeo próbujemy antycypowad w dalszym ciągu opracowania. Będziemy też 

starali się zidentyfikowad procesy czy zjawiska, które mogą świadczyd o obrocie sytuacji w takim właśnie 

kierunku (a więc i tendencje, które powinny byd bacznie monitorowane) oraz ewentualne środki zaradcze. 

Zasadnicze elementy prognozy zaznaczono w tekście wytłuszczeniem, a rekomendacje (proponowane 

działania) oznaczono znaczkiem ×.  

Przyjmujemy wszystkie zasadnicze konstatacje prac *6+ i *7+ ukazujące kierunek przemian, z którymi będziemy 

mieli do czynienia w wyniku rozwoju sytuacji kryzysowej. Jednakże prognozy te należy uzupełnid 

antycypacjami krótkoterminowymi dotyczącymi kolejnych miesięcy i następnego roku. Pewne uwagi na ten 

temat zawiera jeden z następnych paragrafów. Kolejne odnoszą się do realizacji wspomnianego wyżej 

pakietu antykryzysowego. 

2. bŀƧōƭƛȍǎȊŜ ƳƛŜǎƛŊŎŜ 

Wydaje się, że kilka najbliższych miesięcy może byd kluczowe dla oceny, na ile dramatyczny scenariusz 

realizowany jest w rzeczywistości. Pierwsze półrocze w polskiej gospodarce było lepsze niż w innych krajach 

zjednoczonej Europy. Jednakże pozostaje otwartym pytanie, w jaki stopniu tendencja ta utrzyma się w 

następnych miesiącach. Jak się wydaje, głównymi czynnikami podtrzymującymi gospodarkę były następujące: 

¶ Utrzymywał się wysoki popyt konsumpcyjny gospodarstw domowych. Można powiedzied, że jest on 

nieoczekiwanie wysoki, w związku z czym warto byłoby wiedzied więcej o przyczynach tego zjawiska. 

Jeśli bowiem jest to przejaw obaw przed możliwą deprecjacją oszczędności, to zjawisko to może dośd 

gwałtownie wyhamowad wraz ze zubożeniem społeczeostwa.  

¶ Popyt ten był również wynikiem wzrostu płac w gospodarce, który miał miejsce szczególnie w drugim 

półroczu ubiegłego roku (jako opóźniony efekt wcześniejszego wysokiego tempa wzrostu). Takiego 

układu warunków w przyszłości nie należy oczekiwad, a impuls pochodzący z przeszłości będzie 

wygasał 

¶ Ze względu na korzystny układ cen walut, dobra była sytuacja eksporterów. Ich warunki działania na 

obcych rynkach poprawiła się dzięki wypadnięciu z gry niektórych konkurentów. Ciągle też, w 

stosunku do zachodnich konkurentów możemy wykorzystywad niższą cenę naszych produktów (nie 

działa to w stosunku do znacznie taoszej produkcji w Chinach czy Indiach). Również te czynniki nie 

wydają się byd szczególnie trwałe.  

¶ Sytuacja na rynku pracy nie była najgorsza. Wprawdzie bezrobocie wzrasta, ale nie jest to proces 

lawinowy. Liczne zakłady zmniejszyły zatrudnienie, ale w niektórych sektorach (głównie w usługach) 
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pojawiały się nowe oferty. Przedsiębiorcy dużo wcześniej podjęli działania optymalizujące 

zatrudnienie i z punktu widzenia optymalnego funkcjonowania ich firm dalsza redukcja zatrudnienia 

związana jest już z pojawieniem się dodatkowych ryzyk i kosztów. W przypadku małych i średnich 

przedsiębiorstw redukcja zatrudnienia wiązad się będzie z ryzykiem  utraty części kapitału 

społecznego, który stanowi o kulturze korporacyjnej firmy. Jest ona kluczowa dla przetrwania firmy w 

sytuacjach kryzysowych i dla skorzystania z koniunktury w chwili wychodzenia z kryzysu.  Poza tym 

proces zwalniania został zahamowany dzięki zjawisku „chomikowania miejsc pracy” [9]. 

Przedsiębiorcy są bardzo ostrożni w podejmowaniu decyzji o redukcji zatrudnienia  ponieważ koszty 

zwolnieo pracowników są wysokie a koszty ponownego pozyskania pracowników i przygotowanie ich 

do pracy mogą okazad się wyższe niż utrzymania małoefektywnego pracownika, więc wybiera się to 

drugie rozwiązanie, innymi środkami próbując zmniejszyd koszty. Jednakże takie rozwiązanie może 

byd wyjściem na krótką metę. Na dłuższą aby uniknąd  bankructwa przedsiębiorcy zmuszeni  będą 

podejmowad decyzje o redukcji zatrudnienia oraz redukcji wynagrodzeo. Dlatego spodziewad się 

można jednego z dwóch scenariuszy. Pierwszy polegałby na poluzowaniu prawa pracy na okres 

trwania kryzysu i wychodzenia z niego, drugi – na utrzymaniu obecnego stanu rzeczy i w 

konsekwencji gwałtownego wzrostu bezrobocia powstającego w rezultacie dużej redukcji miejsc 

pracy w działających przedsiębiorstwach oraz lawinowej upadłości przedsiębiorstw z powodu 

nadmiernych kosztów zatrudnienia. Jedna i druga opcja prowadzą do znaczącego wzrostu 

problemów na rynku pracy. 

Na pewno nie wymieniono wszystkich czynników sprzyjających stosunkowo łagodnemu przebiegowi kryzysu 

w Polsce.  

Są też inne procesy warte obserwacji i analiz procesami. Oto niektóre z nich.  

¶ Interesujące jest zachowanie wielkich międzynarodowych korporacji mających swoje oddziały w 

Polsce (i w naszym regionie). Jak dotąd nie jest jasne, jakie strategie będą one przyjmowad. Możliwe 

są różne warianty – od ucieczki miejsc pracy z Polski (transfer działalności do krajów o lepszych 

warunkach dla prowadzenia działalności bądź ochrona miejsc pracy w kraju pochodzenia firmy 

kosztem zakładów ulokowanych poza granicami) po kolejne inwestycje lub lepsze wykorzystanie 

istniejących już w Polsce zakładów. Sygnały dochodzące z tego obszaru działalności nie są 

jednoznaczne i zapewne w przyszłości też będziemy mieli z całą gamą rozwiązao. Możliwe więc, że 

ich efekty będą się w znacznym stopniu równoważyd, jak to ma miejsce do tej pory. 

¶ Ważne jest monitorowanie sytuacji w różnych grupach przedsiębiorstw. Recesja bardziej widoczna 

jest w odniesieniu do firm dużych (spadek dochodów z CIT o 27% w porównaniu z 2008 rokiem).  

Małe i mikro przedsiębiorstwa (spadek dochodów z PIT z tytułu prowadzenie działalności 

gospodarczej o 8,4 % w porównaniu z 2008 rokiem) w mniejszym stopniu odczuły dotychczas skutki 

kryzysu (por. [8+). Jednakże sytuacja ta też nie musi okazad się trwałą.  

¶ Istotne jest też obserwowanie zjawisk w różnych dziedzinach produkcji i usług. Dla Dolnego Śląska 

istotne jest, na przykład, obserwowanie tego, co dzieje się w przemyśle wydobywczym u 

przetwórczym kruszyw i miedzi. Od prosperity w tych obszarach zależy wiele dolnośląskich miejsc 

pracy.  
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¶ Niepokojącym zjawiskiem jest na pewno zahamowanie inwestycji w przemyśle i usługach (o czym 

świadczy wzrost wpływów z VAT skutkiem coraz mniejszych zwrotów podatku VAt z tytułu 

prowadzonych inwestycji– por. [8]). Przewiduje się blisko 10% spadek nakładów inwestycyjnych w 

2009 roku. Te zaniechania będą rzutowały na konkurencyjnośd firm i ich możliwości działania byd 

może już w przyszłym roku (a na pewno w fazie wychodzenia z kryzysu). 

× Zasygnalizowane zjawiska muszą byd bacznie monitorowane zarówno w skali całego kraju, 

jak i w skali regionalnej, aby uchwycid moment, w którym kryzys zacznie się zaostrzad.  

× Zaostrzenie ƻōƧŀǿƽǿ ƪǊȅȊȅǎƻǿȅŎƘ jest chyba nieuniknione.  W ǎȅǘǳŀŎƧƛΣ ƎŘȅ ƴŀƧǿŀȍƴƛŜƧǎƛ 

ȊŀƎǊŀƴƛŎȊƴƛ ǇŀǊǘƴŜǊȊȅ tƻƭǎƪƛ όwCbύ ǇǊȊŜŎƘƻŘȊŊ ǇǊȊŜȊ ƻ ǿƛŜƭŜ ǎƛƭƴƛŜƧǎȊŊ ǊŜŎŜǎƧťΣ ǇǊȊŜƴƛŜǎƛŜƴƛŜ 

ǎƛť ǘŜƧ ǘŜƴŘŜƴŎƧƛ ƴŀ ƎƻǎǇƻŘŀǊƪť tƻƭǎƪƛΣ ŎƘƻŏōȅ ȊŜ ǿȊƎƭťŘǳ ƴŀ ǎƛƭƴŜ ǇƻǿƛŊȊŀƴƛŀ ƘŀƴŘƭƻǿŜ ƛ 

ƪƻƻǇŜǊŀŎȅƧƴŜΣ ǿȅŘŀƧŜ ǎƛť ƴƛŜǳƴƛƪƴƛƻƴŜΦ bŀƭŜȍȅ ƧŜŘƴŀƪ ȊǿǊƽŎƛŏ ǳǿŀƎťΣ ȍŜ ǇƻƭǎŎȅ 

ǇǊȊŜŘǎƛťōƛƻǊŎȅ ǳǇŀǘǊǳƧŊ ǎȊŀƴǎŜ ǿ ǊƻȊǿƻƧǳ ŜƪǎǇƻǊǘǳ ƴŀ ŘƻǘƪƴƛťǘŜ ǊŜŎŜǎƧŊ ǊȅƴƪƛΣ ƪǘƽǊŜ ƴƛŜ ǎŊ 

ǿ ǎǘŀƴƛŜ  ƻōƴƛȍȅŏ ƪƻǎȊǘƽǿ ǇǊŀŎȅ ƛ ǳŜƭŀǎǘȅŎȊƴƛŏ ǇǊŀǿŀ ǇǊŀŎȅΦ  Należy opracowad strategię 

działao w skali regionu (z wykorzystaniem administracji centralnej np. Ministerstwa 

Gospodarki) mającą na celu zacieśniania współpracy gospodarczej z naszymi sąsiadami w 

realiach narastającego kryzysu celem wykorzystania wyjątkowo korzystnego momentu do 

rozszerzania naszej obecności gospodarczej na najważniejszych dla nas rynkach (w tym 

inwestowanie celem przejęcia  firm niemieckich lub ich oddziałów w Polsce).  

Na pewno powyższej liście daleko jest do wyczerpania wszystkich wartych analizy i monitorowania 

zagadnieo. Dlatego 

× Lista monitorowanych i na bieżąco analizowanych zjawisk i procesów powinna byd 

uzupełniona w toku dalszych dyskusji. Jednakże trzeba też przestrzegad pragmatycznej 

zasady ograniczenia jej do jedynie najistotniejszych elementów obrazu sytuacji. Tonięcie w 

szczegółach na pewno nie sprzyja prowadzeniu skutecznej polityki, zwłaszcza w 

turbulentnym otoczeniu. 

3. tŀƪƛŜǘ ŀƴǘȅƪǊȅȊȅǎƻǿȅ Řƭŀ ǿƻƧŜǿƽŘȊǘǿŀ 5ƻƭƴƻǏƭŊǎƪƛŜƎƻ 

 

Jak zaznaczono we wstępie, obowiązujący w naszym województwie pakiet działao antykryzysowych okazał 

się sprawnym narzędzie działania w bieżącym roku. Ponieważ opisuje on działania w wieloletniej 

perspektywie, dlatego  

× Należy dołożyd starao dla rygorystycznej realizacji Pakietu oraz utrzymania w kolejnych latach 

jego ustaleo. 

W tej ostatniej kwestii największe zagrożenie widzimy w niestabilności regionalnego układu politycznego. 

9ǿŜƴǘǳŀƭƴŀ ȊƳƛŀƴŀ ŜƪƛǇȅ ǊȊŊŘȊŊŎŜƧ (co – niestety – w regionie naszym zdarzało się zbyt często) ƳƻȍŜ 

ȊŘŜǎǘŀōƛƭƛȊƻǿŀŏ ǊŜŀƭƛȊŀŎƧť ǇŀƪƛŜǘǳΦ Groźna też może okazad się egoistyczna gra silnych partnerów regionu (w 

tym innych samorządów) mająca na celu realizację własnych, a nie regionalnych celów. Dlatego  
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× Wokół pakietu (a zwłaszcza jego budżetowej części) należy stworzyd możliwie szeroki 

konsens sił politycznych (i innych aktorów regionalnej sceny publicznej) tak, by 

zminimalizowad możliwośd jego zaniechania bądź zasadniczej zmiany jego logiki. 

 Niezbędne modyfikacje i aktualizacje to zupełnie inna kwestia.  

Głównymi filarami pakietu są (zgodnie ze sformułowaniami [1]): 

1. Polityka budżetowa – stabilny i realny budżet przy dobrej kondycji finansowej samorządu 

województwa oraz prorozwojowa struktura wydatków budżetowych, 

2. Realizacja inwestycji – zwiększenie poziomu inwestycji i przyspieszenie ich realizacji oraz 

sprawniejsze zarządzanie procesami inwestycyjnymi 

3. Ochrona rynku pracy – aktywizacja bezrobotnych, reorientacja zawodowa oraz łagodzenie skutków 

bezrobocia, 

4. Fundusze europejskie – przyspieszenie wykorzystania, wsparcie projektów mających skutek 

antykryzysowy i realizujących strategię rozwoju, 

5. Wsparcie i koordynacja – wsparcie dla gospodarki i samorządów, minimalizowanie stresu, poznanie 

strategicznych i bieżących potrzeb partnerów społecznych i uczestników rynku, obserwacja sytuacji 

gospodarczej i praca ośrodka analitycznego dla wypracowania nowych rozwiązao i koordynacji 

działao różnych instytucji. 

W kolejnych paragrafach niniejszego scenariusza rozpatrzymy zagrożenia dla realizacji Pakietu w układzie 

odpowiadającym powyższym filarom. Nie będziemy przy tym wchodzid w szczegóły przyjętych rozwiązao, ani 

ich realizacji. Pominięcie to jest łatwe do uzupełnienia w dostępnych i cytowanych tu dokumentach. Dla 

celów niniejszego opracowania całkowicie wystarczający jest poziom ogólności [1].  
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II. YƛŜǊǳƴƪƛ ŘȊƛŀƱŀƵ ƛ ƴƛŜȊōťŘƴŜ ǊƻȊǿƛŊȊŀƴƛŀ 
ǿȅƴƛƪŀƧŊŎŜ Ȋ ǇǊȊŜŘǎǘŀǿƛƻƴŜƎƻ ǎŎŜƴŀǊƛǳǎȊŀ ƻǎǘǊȊŜƎŀǿŎȊŜƎƻ  

 

1. tƻƭƛǘȅƪŀ ōǳŘȍŜǘƻǿŀ 

Nie wchodząc w szczegóły przyjętych i realizowanych rozwiązao wypunktujmy najistotniejsze założenia 

przyjęte przy formułowaniu Pakietu. Są to 

2. Realistyczna (ostrożna) antycypacja dochodów budżetu województwa w 2009 roku. Takie podejście 

spowodowało, ze budżet jest realistyczny i nie ma powodów do obaw o możliwośd jego realizacji. 

Dzięki temu województwo nie przeżywa obecnie trudności będących udziałem regionów, które swój 

budżet na rok bieżący zaplanowały z nadmiernym optymizmem. 

3. Stworzenie w budżecie województwa rezerwy kryzysowej z nadwyżki wypracowanej przez 

województwo i z kredytu na rachunku bieżącym. Rozwiązanie to pozwala na amortyzowanie 

ewentualnych zacięd w płynności finansowania działalności bieżącej i realizowanych przedsięwzięd 

nawet przy drastycznym obniżeniu wpływów budżetowych. 

4. Aktywne pozyskiwanie dodatkowych środków z dostępnych źródeł (budżet paostwa, środki 

pozabudżetowe, efektywne wykorzystanie majątku województwa). 

5. Kotwica inwestycyjna. W obecnej sytuacji majątkowe wydatki inwestycyjne są na rekordowym 

poziomie ok. 50%. Przyjęto, że niezależnie od wykonania planu dochodów budżetowych w 2009 roku 

(i latach następnych) wysokośd wydatków przeznaczonych na inwestycje nie zmaleje. 

Takiej polityce budżetowej można jedynie przyklasnąd, a zasadnicza rekomendacja brzmi:  

× Tak zdefiniowaną politykę budżetową należy prowadzid z całą konsekwencją w tym i 

kolejnych latach. Kluczowym czynnikiem jest realistyczne podejście do planowania budżetu 

oraz reguły gospodarowania stworzona w budżecie rezerwą kryzysową.  

× Rezerwa kryzysowa powinna pozwalad na:  

i. amortyzowanie ewentualnych zacięd w płynności finansowania działalności bieżącej, 

ii. realizację przedsięwzięd inwestycyjnych nawet przy drastycznym obniżeniu wpływów 

budżetowych,  

iii. finansowanie przyspieszenia „wychodzenia” regionu z kryzysu w sytuacji gdy 

ożywienie gospodarcze stanie się faktem (stabilny i wysoki poziom zwrotu podatków 

VAT może sygnalizowad taka sytuację).     

× W szczególności przyśpieszyd należy prace nad pełną inwentaryzacją i przygotowaniem 

programu wykorzystania mienia wojewódzkiego tym bardziej, że region planuje (zapisano to 

w Pakiecie) starania o przejęcie od Skarbu Paostwa spółek prawa handlowego (por. [8]). 
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Najważniejsze zaburzenie w realizacji tak skonstruowanego budżetu polegad może na drastycznym 

(przekraczającym margines rezerwy kryzysowej) spadek dochodów. Na budżet województwa składają się 

dochody własne, środki przekazywane z budżetu paostwa, oraz środki pochodzące ze źródeł 

pozabudżetowych (w tym środki pomocowe UE). Toteż niedobory mogą byd skutkiem problemów swoistych 

dla każdego z tych źródeł. Sprawę środków unijnych omówimy w innym miejscu, tutaj skupimy się na dwóch 

pierwszych. 

Dochody własne województwa (ok. 30% budżetu), poza niewielkimi kwotami pochodzącymi z operacji 

dokonywanych na majątku województwa (jest on znacząco mniejszy od majątku gmin), wynikają z odpisu 

odpowiednich części podatków CIT i PIT zebranych na terenie województwa. Jasnym jest więc, ze ta pozycja 

budżetu zależy od sytuacji podatników – przede wszystkim przedsiębiorstw (odpisy z CIT wielokrotnie 

przewyższają odpisy z PIT). Dodad trzeba, że przeszło 80% przychodów z tego tytułu dochody własne 

województwa uzależnione są od wyników pięciu do sześciu największych płatników podatku CIT, z których 

najważniejsi to KGHM „Polska miedź” S.A., PGE Elektrownia Turów, PGE Kopalnia Węgla Brunatnego Turów 

S.A. Energia Pro S.A.. Przy czym sam KGHM to źródło ok. 30% wpływów do budżetu województwa. Jasne więc 

jest, ze sytuacja tych kilku przedsiębiorstw powinna byd szczególnie wnikliwie obserwowana. ¢ǊȊŜōŀ ǘŜȍ 

ǿƛŘȊƛŜŏ ȊŀƎǊƻȍŜƴƛŜΣ ƧŀƪƛƳ ōȅƱƻōȅ ǿȅǇŀŘƴƛťŎƛŜ Ȋ ƎǊȅ ƪǘƽǊŜƎƻƪƻƭǿƛŜƪ Ȋ ǘȅŎƘ ǇƻŘƳƛƻǘƽǿΦ aƻȍŜ ȊŀǏ ǎǘŀŏ ǎƛť 

ǘŀƪ ǿ ǇǊȊȅǇŀŘƪǳ ǇǊȊŜƴƛŜǎƛŜƴƛŀ ŎŜƴǘǊŀƭƛ Řƻ ƳƛŜƧǎŎƻǿƻǏŎƛ ƴŀ ƻōǎȊŀǊȊŜ ƛƴƴŜƎƻ ǿƻƧŜǿƽŘȊǘǿŀΦ Dyskutowane 

ƻōŜŎƴƛŜ ǇƻƳȅǎƱȅ restrukturyzacji ōǊŀƴȍȅ ŜƴŜǊƎŜǘȅŎȊƴŜƧ ƻǊŀȊ ǇǊȅǿŀǘȅȊŀŎƧƛ YDIa ƳƻƎŊ ǎǇƻǿƻŘƻǿŀŏ ǘŀƪƛŜ 

ǿƱŀǏƴƛŜ ŜŦŜƪǘȅΦ Byłoby to dla województwa niepowetowaną stratą. Tak więc 

× Sytuacja głównych płatników CIT musi byd pod nieustanną obserwacją (dotyczy to przede 

wszystkim sytuacji finansowej i podatkowej, korporacyjnej oraz własnościowej). 

× Prowadząc inspirowane przez region regularne konsultacje  trzeba też przeciwdziaład 

wszelkim próbom zmian w ich funkcjonowaniu, które mogą znacząco wpłynąd na finanse 

województwa.  

Jeśli chodzi o częśd budżetu pochodzącą z budżetu paostwa, to problemy mogą pojawid się w razie nasilenia 

się niewydolności funduszy publicznych. W przypadku niedoborów środków w budżecie paostwa 

ǇǊŀǿŘƻǇƻŘƻōƴŜ ǎǘŀƴŊ ǎƛť ŎƛťŎƛŀ ǊƽǿƴƛŜȍ ǿ ōǳŘȍŜǘŀŎƘ ǎŀƳƻǊȊŊŘƽǿ ǿƻƧŜǿƽŘȊƪƛŎƘ. Łatwiejszą jednak w 

użyciu formą łatania budżetu paostwa środkami należnymi regionowi będzie ƻǇƽȋƴƛŀƴƛŜ ǇƱŀǘƴƻǏŎƛ. O ile 

pierwsze rozwiązanie oznaczad będzie trwałą zmianę budżetu województwa, o tyle drugie powodowad 

będzie trudności w regulowaniu zobowiązao. Należy zwrócid uwagę na trwałe negatywne skutki wzrostu 

zatrudnienia w szczególności w okresach kryzysowych,      w których praca w administracji traktowana jest 

jako ucieczka przed bezrobociem. Jasne jest też, że pojawienie się tego typu zatorów może byd zwiastunem 

dalej idących zmian. 

× Analiza celowości i efektywności zatrudnienia w UMWD, jednostkach budżetowych oraz 

strukturach z nim powiązanych. Opracowanie planu wzrosty efektywności oraz redukcji 

kosztów zatrudnienia, które obciążają budżet województwa.    

× Trzeba przygotowad warianty polityki budżetowej na wypadek pojawienia się dalej idących 

ograniczeo (trwałych bądź czasowych) wpływu środków do budżetu województwa, 
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2. Realizacja inwestycji 

       

Pakiet przewiduje nasilenie wysiłku inwestycyjnego na Dolnym Śląsku i utrzymanie ustalonego, wysokiego 

wskaźnika wydatków inwestycyjnych w przyszłych latach. Na ten filar składają się własne inwestycje 

województwa, inwestycje innych samorządów, współfinansowane przez środki europejskie, w których 

rozdzieleniu uczestniczą władze wojewódzkie (i które przepływają przez budżet województwa), inwestycje z 

własnych środków innych podmiotów.  

 

Ta trzecia grupa inwestycji w oczywisty sposób zależy od stanu gospodarki w przyszłości. Wolniejsze tempo 

rozwoju już spowodowało spadek inwestycji (widoczny w niższych zwrotach podatku VAT, o czy była już 

mowa w par. 2). Tendencja ta utrzyma się zapewne do momentu wyraźnej poprawy ogólnej sytuacji. 

Podobnie, trzeba brad pod uwagę, że beneficjenci środków unijnych będą mieli, co zresztą widad już w tej 

chwili, problemy z niezbędnym własnym wkładem. Do kwestii tej wrócimy w paragrafie poświęcony tej 

właśnie problematyce. Niezależnie od problemów budżetowych wskazanych w poprzedni paragrafie, 

aƳōƛǘƴȅ ǇǊƻƎǊŀƳ ƛƴǿŜǎǘȅŎȅƧƴȅ ǿƻƧŜǿƽŘȊǘǿŀ ƳƻȍŜΣ ǿƛťŎ ƻƪŀȊŀŏ ǎƛť ǘǊǳŘƴȅƳ Řƻ ǿȅƪƻƴŀƴƛŀΣ ȊǿƱŀǎȊŎȊŀ ǿ 

ǘȅŎƘ ƧŜƎƻ ŎȊťǏŎƛŀŎƘΣ ƪǘƽǊŜ ǿ ƛǎǘƻǘƴȅm ǎǘƻǇƴƛǳ ȊŀƭŜȍŊ ƻŘ ƛƴƴȅŎƘ ǇŀǊǘƴŜǊƽw (JST i przedsiębiorstw). W 

obecnej fazie kryzysu mamy do czynienia z jednym korzystnym uwarunkowaniem – obniżeniem kosztów 

inwestycji w związku z zaost6rzoną konkurencją.  

× Sytuację w obszarze inwestycji z własnych środków innych podmiotów trzeba szczególnie 

wnikliwie monitorowad.  

Jeśli chodzi o własne inwestycje województwa, to ƎƱƽǿƴŜ ȊŀƎǊƻȍŜƴƛŜ (poza trudnościami i zatorami 

finansowymi wspomnianymi w poprzednim paragrafie) ǿȅƴƛƪŀŏ ƳƻȍŜ Ȋ ǘŀƪƛŜƎƻ ȊŀƻǎǘǊȊŜƴƛŀ ǎȅǘǳŀŎƧƛΣ ȍŜ 

ƪƻƴƛŜŎȊƴŜ ōťŘȊƛŜ ƻŘŜƧǏŎƛŜ ƻŘ ȊŀƱƻȍŜƴƛŀ ƪƻǘǿƛŎȅ ƛƴǿŜǎǘȅŎȅƧƴŜƧ. Po prostu, środki przeznaczone na inwestycje 

trzeba będzie obrócid na inne cele (pod presją sytuacji politycznej i społecznej).   

× Zapobiec tego typu zjawiskom można poprzez szeroki konsens wokół programu 

inwestycyjnego oraz aktywny PR przedstawiający ogółowi społeczeostwa pozytywne skutki 

planowanych przedsięwzięd nie tylko w odległej przyszłości, ale i w bieżącej trudnej sytuacji. 

Skurczenie rynku przeprowadzanych inwestycji powoduje, że o wykonawców robót jest znacznie łatwiej, a 

zaostrzona konkurencja znacząco obniża ceny robót i materiałów. Oczywiście, w fazie wychodzenia z kryzysu 

ǎȅǘǳŀŎƧŀ ǎƛť ƻŘǿǊƽŎƛ (ożywienie inwestycyjne jest jednym z najbardziej oczywistych i najłatwiejszych do 

obserwacji wskaźników ogólnego ożywienia koniunktury). tǊȊȅ ŎȊȅƳ ȊƳƛŀƴŀ ōťŘȊƛŜ ƳƛŀƱŀ ǇǊŀǿŘƻǇƻŘƻōƴƛŜ 

ƎǿŀƱǘƻǿƴȅ ŎƘŀǊŀƪǘŜǊ.   

× Obecną dobrą koniunkturę na rynku usług inwestycyjnych należy w pełni wykorzystad. Aby 

cel ten osiągnąd konieczne jest usprawnienie planowania, przygotowania i zarządzania 

procesami inwestycyjnymi.   
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3. Ochrona rynku pracy 

Sytuacja na rynku pracy ma kluczowe znaczenie dla nastrojów społecznych oraz dla dynamiki wychodzenia z 

kryzysu (popyt gospodarstw domowych zależy w duży stopniu od tego właśnie czynnika). Działania 

samorządu województwa w tym zakresie mają głównie wspierający charakter. Więcej do powiedzenia mają 

inne czynniki – gminy i przedsiębiorstwa. Na razie sytuacja nie jest zbyt dramatyczna, ale może ona się 

zaostrzyd, jeśli nie w całym województwie, to na pewnych jego obszarach i w pewnych branżach.  

× Dlatego konieczne jest monitorowanie sytuacji na rynku pracy w różnych przekrojach – w 

układzie terytorialnym (powiaty, subregiony, a nawet gminy mające szczególne trudności), 

branżowym oraz w różnych przekrojach społecznych (bezrobocie w różnych grupach 

wiekowych, w zależności od wykształcenia i doświadczenia zawodowego, płci itd).  

× Ważne byłoby opracowanie wariantów polityki w zależności od zaostrzenia sytuacji w 

którymś z obserwowanych przekrojów oraz szybkie wdrożenie zaradczych programów o 

charakterze pilotażowym. 

× Jak się wydaje, szczególne znaczenia mogą mied programy „pomagające tym, którzy chcą 

sami sobie pomóc”, a więc wzmacniające zaradnośd i solidarnośd wspólnot terytorialnych i 

grup społecznych. Tylko ożywienie takich postaw w szerokiej skali może rzeczywiście pomóc 

w trudnej sytuacji. Jest to możliwe przede wszystkim dzięki skierowanie pomocy za 

pośrednictwem JST, instytucji charytatywnych, parafii, oraz NGO-sów do potrzebujących 

wsparcia osób, rodzin i społeczności. W szczególności należy opracowad programy 

skierowane bezpośrednio do społeczności szczególnie dotkniętych kryzysem i bezrobociem 

mając jednak na uwadze, aby programy te nie stawały się sposobem na życie dla ich 

pracowników i społeczności docelowych.     

4. Fundusze europejskie 

Jak wskazywano w [6+, kryzys może obniżyd poziom międzynarodowej i międzyregionalnej solidarności w 

Europie. Będzie to miało niewątpliwy wpływ na zmianę w przyszłości zasad europejskiej polityki regionalnej. 

hŎȊŜƪƛǿŀŏ ƳƻȍƴŀΣ ȍe zamiasǘ ǿǎǇƛŜǊŀƴƛŀ ǊƻȊǿƻƧǳ ǊŜƎƛƻƴƽǿ ǎƱŀōǎȊȅŎƘΣ ǏǊƻŘƪƛ ōťŘŊ ǇǊȊŜǎǘŜǊƻǿȅǿŀƴŜ ǿ 

ǎǘǊƻƴť ǊŜƎƛƻƴƽǿ silnych. Jest więc dośd prawdopodobne, że w kolejnej perspektywie finansowej, region nasz 

nie będzie mógł liczyd na porównywalną pulę europejskich środków.  Obecne środki są więc ostatnią tego 

typu (i w takiej skali) szansą. Dlatego  

× Obecnie dostępne środki pomocowe należy szybko i zdecydowanie wykorzystad bacząc na jak 

możliwie jak najefektywniejsze ich zarządzanie i wykorzystanie. 

Wykorzystanie środków nie jest równoznaczne z ich rozdysponowaniem. Ta faza przeprowadzona została w 

miarę sprawnie (po zbędny zahamowaniu na starcie). Teraz czeka nas kolejna, znacznie bardziej wymagająca 

– ǊŜŀƭƛȊŀŎƧƛ ȊŀǇƭŀƴƻǿŀƴȅŎƘ ǇǊȊŜŘǎƛťǿȊƛťŏ ƛ ǘƻ ȊƎƻŘƴƛŜ Ȋ ǇǊȊȅƧťǘȅƳ ƘŀǊƳƻƴƻƎǊŀƳŜƳ ƛ ǎǘŀƴŘŀǊdami UE. Obie 

te kwestie mogą nastręczad trudności zwłaszcza w sytuacji kryzysowej. Jeśli chodzi o realizację przedsięwzięd, 

to liczyd trzeba się z tym, że ǿƛŜƭǳ ōŜƴŜŦƛŎƧŜƴǘƽǿ ōťŘȊƛŜ ƳƛŀƱƻ ǇǊƻōƭŜƳȅ ȊŜ ǎƪƻƳǇƭŜǘƻǿŀƴƛŜƳ ǿƪƱŀŘǳ 

ǿƱŀǎƴŜƎƻ. Wpływad na to będą zarówno: trudniejsza sytuacja (zmniejszone przychody) JST i przedsiębiorstw, 

trudniejsza polityka kredytowa banków (nieraz mamy do czynienia z ich strony z praktykami nie mającymi nic 

wspólnego z dobrym obyczajem), wzrost zadłużenia powyżej dopuszczalnych wskaźników itp. Nie jest też 
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wykluczone zniknięcie niektórych podmiotów gospodarczych, którym przyznane zostały środki pomocowe. 

Licząc się z tymi trudnościami 

× Należy byd przygotowanym do szybkiej zmiany finansowanych projektów (odpowiednio 

szeroka lista rezerwowa, odpowiednio dopasowane procedury itp.) oraz przygotowad różne 

formy pomocy dla beneficjentów napotykających na chwilowe trudności. 

× W związku ze zwiększającym się ryzykiem wzrostu ilości upadłości  konieczny jest system 

regularnie monitorujący podmioty, które otrzymały dofinansowanie (podobnie jak to się robi 

w sytuacji kredytobiorców).    

Obecnie przyznane nam środki nie będą już cofnięte, ale liczyd się trzeba z różnymi obostrzeniami w ich 

wykorzystaniu. Szczególnie istotne może byd zaostrzenie (i tak już silnego) rygoryzmu w kontroli wykonania 

ǇǊƻƧŜƪǘƽǿ ǇƻƱŊŎȊƻƴŜƎƻ Ȋ ǿȅƳŀƎŀƴƛŜƳ ȊǿǊƻǘǳ ǏǊƻŘƪƽǿ ǿȅƪƻǊȊȅǎǘŀƴȅŎƘ ǿ ǎǇƻǎƽō ƴƛŜǿƱŀǏŎƛǿȅΦ Tę barierę 

z trudem pokonywały w przeszłości kraje „starej Unii” o wiele lepiej wdrożone w systemy administracyjne i 

standardy działania obowiązujące w Unii.  

× Na tę sprawę trzeba uczulid wszystkich korzystających ze środków europejskich.  

Ponieważ pieniądze do beneficjentów płyną za pośrednictwem budżetu województwa, on też będzie w 

pierwszej kolejności pociągnięty do odpowiedzialności (z koniecznością dochodzenia swoich praw od 

podmiotów winnych zaistniałej sytuacji). To może spowodowad trudności i napięcia. Potrzebne jest 

wcześniejsze dokładne przestudiowanie sytuacji połączone z dobrą analizą prawną i ewentualnymi 

inicjatywami ustawodawczymi mogącymi poprawid aktualny stan rzeczy.  

× W tych kwestiach region nasz powinien skorzystad z kompetencji i doświadczenia 

zaprzyjaźnionych regionów „starej UE”. Konieczna też jest koordynacja działao między 

polskimi województwami. 

 

5. WsparciŜ ƛ ƪƻƻǊŘȅƴŀŎƧŀ ŘȊƛŀƱŀƵ 

Kryzys w znaczący sposób wpływa na międzyludzkie i międzygrupowe powiązania, na to wszystko, co 

obejmuje się wspólny terinem ƪŀǇƛǘŀƱǳ ǎǇƻƱŜŎȊƴŜƎƻΦ Jednakże (por. *7+) wpływ ten nie jest jednoznaczny. 

Można spodziewad się zarówno wzmocnienia niektórych więzi (zwłaszcza na elementarnym poziomie 

powiązao rodzinnych i przyjacielskich) jak też zaniku innych. Zdolnośd do kooperacji, będąca zasadniczym 

czynnikiem łagodzenia skutków kryzysu i przyśpieszenia procesu wychodzenia z niego może ulec 

wzmocnieniu, ale też może nastąpid jej zanik i upowszechnienie skrajnie egoistycznych postaw (spod znaku 

„ratuj się kto może”). Nie jest wykluczone też, przerodzenie się kryzysu w konflikt (a raczej w rozliczne 

konflikty o ograniczonym zasięgu i charakterze). W skrajnym przypadku kryzys może doprowadzid do 

zaburzeo bądź wręcz do zniszczenia tkanki społecznej. Jak pokazuje historia, kryzysy tworzą podatny grunt 

dla rewolt czy rewolucji. 

Dlatego 

a. Zachodzące procesy społeczne powinny byd uważnie obserwowane i identyfikowane obszary 

(nie tylko w sensie terytorialnym) pojawiania się postaw niepożądanych.  
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b. Należy też rozładowywad pojawiające się konflikty. Władze regionalne same powinny 

podejmowad działania mediacyjne oraz współpracowad z osobami i organizacjai, które ze 

względu na autorytet i doświadczenie mogą odgrywad taką rolę (powołanie mediacyjnej 

grupy szybkiego reagowania?) 

c. Trzeba zdecydowanie przeciwdziaład wszelkim próbom stosowania techniki „wychodzenia z 

kryzysu poprzez konflikt” do czego mogą mied skłonności niektóre siły polityczne (trzeba 

pamiętad, że w cieniu kryzysu odbywad się będą różne ważne wydarzenia wyborcze). 

Prawdopodobnie w chwili ich ujawnienia trudne będzie przeciwdziałanie rozprzestrzenianiu się i skutkom 

negatywnych postaw. Byd może pozostaną jedynie środki prewencyjne w sensie, jaki nadają temu słowu 

organy ścigania. Z perspektywą konieczności użycia siły też trzeba się liczyd, chod decyzje i możliwości 

podjęcia działao w tym zakresie nie leżą w gestii samorządu. 

d. Jak się wydaje, pozostaje jeszcze wiele możliwych działao  zanim kryzys się zaostrzy. Pewne 

działania sprzyjające wzrostowi kapitału społecznego można i należy podjąd od zaraz. Polegad 

one mogą na wzmacnianiu pożądanych postaw, promocji dobrych praktyk – wspólnot 

różnego typu i rozmiaru, które wzmacniają swoje możliwości kooperacyjne itp.  

Jednakże trzeba pamiętad, ze ten obszar działania jest szczególnie wrażliwy i słabo podatny na inżynierię 

społeczną (zamiast metafory inżynieryjnej właściwsza byłaby ogrodnicza).  

W tekście tym nie poświęciliśmy miejsca działaniom wspierającym działania przedsiębiorstw. Samorząd 

wojewódzki nie ma w ty względzie zbyt dużego wachlarza możliwości. Jak zresztą pokazały przeprowadzone 

badania *8+, biznes niezbyt wiele też oczekuje w tym względzie. Jak się wydaje, działania zaproponowane w 

Pakiecie w wystarczającym stopniu odpowiadają na społeczna zapotrzebowanie. 

6. ½ŀƪƻƵŎȊŜƴƛŜ 

Tekst niniejszy nie wyczerpuje całości problematyki objętej tytułem. Traktowad go należy raczej jako 

zapoczątkowanie niż zakooczenie niezbędnej debaty. Sytuacja jest poważna i taki też powinien byd dotyczący 

go namysł. Województwo, w porę przyjęło założenie o nadciąganiu kryzysu i wprowadziło pakiet działao 

kryzysowych pokazało. Pora pójśd krok dalej w tym kierunku. 

7. Cytowane dokumenty i opracowania 

[1] AER Survey on regional policy to tackle the economic crisis, Odpowiedź Zarządy Województwa 

Dolnośląskiego na ankietę AER dla celów opracowania *2] 

[2] Assemblée des Régions d’Europe, Polityka regionalna mająca na celu walkę z kryzysem ekonomicznym. 

Badanie przeprowadzone przez Zgromadzenie Regionów Europy (AER), Bruksela, 12 aja 2009. 

[3] Pakiet antykryzysowy dla stabilnego rozwoju Dolnego Śląska, Wrocław, marzec 2009 (dostępny na 

stronie www.umwd.pl) 

[4] Raport z ankiety, Opracowanie MIRR  

[5] Tezy do dyskusji na wrocławskim spotkaniu Komisji ds. Polityki Społecznej i Gospodarczej Komitetu 

Regionów UE w dn. 14-15 września 2009,  
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[6] Waszkiewicz J., Świat, Europa, Polska, region po kryzysie - na ile można przewidzied, jakie będą?, 

Wrocław, czerwiec 2009, materiał przygotowany przez MIRR. 

[7] Waszkiewicz J., Kryzys a kapitał społeczny, Wrocław, czerwiec 2009, materiał przygotowany przez MIRR . 

[8] Wnioski z przeprowadzonych wywiadów i analiz dotyczących sytuacji finansowej województwa, sytuacji 

gospodarczej w Regionie, Opracowanie MIRR  

[9] Prof. Marian Noga (Członek Rady Polityki Pieniężnej Narodowego Banku Polskiego) -Wpływ 

polityki monetarnej paostwa oraz gotowości banków do finansowania przedsiębiorczości na 

perspektywy wzrostu gospodarczego i na rozwój regionalny 
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III. Zaplecze Eksperckie ²ƻƧŜǿƽŘȊǘǿŀ 5ƻƭƴƻǏƭŊǎƪƛŜƎƻ  
 

Wokół władz samorządowych Dolnego Śląska skupione jest kilka grup doradczych m.in. 

¶ Wojewódzka Komisja Dialogu Społecznego,  

¶ Wojewódzka Rada Zatrudnienia,  

¶ Rada Dolnośląskiego Forum Politycznego i gospodarczego,  

¶ Rada Naukowa DCSR,  

¶ Klub Laureatów i Kapituła Dolnośląskiego Certyfikatu Gospodarczego,  

¶ Komitet Monitorujący Regionalny Program Operacyjny dla Dolnego Śląska,  

¶ Grupa Refleksji nad Przyszłością Dolnego Śląska,  

¶ Dolnośląska Rada Przedsiębiorczości i Nauki.  
 
Ostatnio powołana została przez Marszałka WD Społeczna Rada Gospodarcza,  w której skład wchodzi 
większośd osób uczestniczących w wyżej wymienionych grupach doradczych.  Proponuje się aby stanowiła 
ona zaczym, z którego ukształtuje się przyszłe zaplecze eksperckie samorządu województwa. Dlatego 
proponuje się aby wypracowanie konsensu co do zasad tworzenia i działania Zaplecza Eksperckiego  
Samorządu Województwa Dolnośląskiego powierzyd Społecznej Radzie Gospodarczej, która mogłaby się zająd 
tym problemem na najbliższym jej spotkaniu planowanym na 13 października 2009.  

Istotne jest aby zaplecze eksperckie było interdyscyplinarnym partnerem władz samorządowych w dyskursie 
strategicznym a w docelowym kształcie,  działało jako klaster myśli strategicznej służący zwiększaniu 
strategicznej adaptacyjności regionu. Zaplecze to jest autonomiczną strukturą powiązanym z kapitałem 
społecznym regionu, w skład której wchodzid będą  kluczowi  architekci przyszłości regionu. Architektem 
przyszłości jest każda zorganizowana społecznośd, grupa, a nawet pojedyncze osoby (przywódcy, agenci 
zmiany ...) angażujący się w tworzenie przez region własnej drogi rozwoju. W szczególności są nimi wspólnoty 
reprezentujące gospodarkę, media, kulturę, naukę, NGO i religie. To one kumulują i dysponują kapitałem 
intelektualnym, moralnym oraz zasobami materialnymi oraz finansowymi niezbędnymi dla kształtowania 
przyszłości regionu, dzięki którym mają wpływ na kreowanie społecznie akceptowalnych wizji przyszłości. 
Formułując ekspertyzy podejmują one „Grę o Region” w poczuciu współodpowiedzialności za implementację 
proponowanych działao. Zakłada się, że zaplecze eksperckie powiano stad się jednym z podstawowych 
narzędzi komunikacji społecznej Marszałka,  Zarządu i Sejmiku Województwa Dolnośląskiego.  

Zaplecze Eksperckie jest przede wszystkim elementem infrastruktury  intelektualnej regionu. Dlatego  jego  
organizacja powinna byd prosta, tania i gwarantująca niezależnośd działania oraz dominację intelektu mad 
procedurami biurokratycznymi. Proponuje się wyznaczenie zespołu koordynującego, w skład którego 
wchodzid będą przedstawiciele UMWD i Dolnośląskiej Fundacji Rozwoju Regionalnego jako animatorzy 
budowy i działania zaplecza eksperckiego. Usytuowanie tego zespołu powinno z jednej strony zapewniad 
łatwy do Marszałka,  Zarządu i Sejmiku Województwa Dolnośląskiego aby móc szybko zdefiniowad katalog 
problemów wymagających wsparcia ekspertów z drugiej strony zapewnid szybka alokacje zlecanych do 
przeanalizowania problemów do kompetentnych kręgów  eksperckich.  Taka organizacja działania zaplecza 
eksperckiego  usprawni proces analizy problemów oraz przekazywanie wyników prac i ekspertyz  władzom  
Województwa oraz sprawną komunikację z społecznymi strategicznymi oraz architektami przyszłości regionu. 
Zespołowi temu będzie również można powierzyd monitorowania i koordynowanie realizacji 
opracowywanego scenariusza ostrzegawczego.  

Działalnośd ekspercka powinna mied zapewniony odpowiedni poziom finansowania. Niezbędne jest 
przygotowanie budżetu obejmującego wielkośd nakładów na prace eksperckie oraz koordynację całego 
przedsięwzięcia.  
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DǊǳǇŀ wŜŦƭŜƪǎƧƛ ƴŀŘ ǇǊȊȅǎȊƱƻǏŎƛŊ wŜƎƛƻƴǳ 

 
Skupiona przy Dolnośląskiej Fundacji Rozwoju Regionalnego Grupa refleksji nad przyszłością Dolnego Śląska 
to  grono osób zainteresowane rozwojem Dolnego Śląska. Dokładają one wszelkich starao, aby wiedza 
zdobytą w czasie bogatych karier zawodowych (głównie w świecie nauki, bussinesu i administracji) 
wykorzystad dla rozwoju regionalnego. Grupa współpracowała przy realizacji niniejszej umowy. W tym 
zakresie odbyły się trzy spotkania poświecone kryzysowi gospodarczemu: 
 

¶ 7 kwietnia 2009 - YǊȅȊȅǎ ƛ Ŏƻ ǿƛťŎŜƧΚ – spotkanie interdyscyplinarne z przedstawicielami biznesem, 
samorządów i środowiskiem naukowym 

¶ 1 lipca 2009 - Przewidywanie konsekwencji kryzysu – spotkanie interdyscyplinarne ze środowiskami 
naukowymi 

¶ 10 września 2009 - {ǘŀōƛƭƴȅ ǊƻȊǿƽƧ 5ƻƭƴŜƎƻ |ƭŊǎƪŀ – spotkanie z przedstawicielami biznesu i 
naukowymi 

¶ 24 lipca 2009 - spotkanie z przedstawicielami Izby Skarbowej we Wrocławiu,  
 

Pan Leszkiem Syguła, kierownik komórki analiz Izby Skarbowej we Wrocławiu omówił aspekt budżetowy 
scenariusza rozwoju sytuacji gospodarczej na Dolnym Śląsku oraz omówiono główne założenia ankiety 
 

Gotowa ankieta została rozesłana drogą mailową do przedsiębiorców, z częścią z nich przedstawiciele 
zespołu spotykali się osobiście, przedstawiali ankietę w formie kwestionariusza. Odbyły się spotkania 
indywidualne z przedsiębiorcami we Wrocławiu i okolicy, oraz z grupowe, np. w Jeleniej Górze. Poza 
kwestiami związanymi z ankietą dyskutowano o  kwestiach jakie należy zawrzed w scenariuszu 
ostrzegawczym. 
 

¶ 7 września 2009 -  spotkanie podsumowujące. Podczas spotkania omówiono całośd prac, wstępne 
wyniki ankiety, tezy do dyskusji które przedstawiono na spotkaniu z dyrektorem Dynakiem i które 
Marszałek włączył do swojego wystąpienia 14 września 2009. W spotkaniu udział wzięli 
przedstawiciele środowiska akademickiego, biznesowego oraz Izby Skarbowej. 
 

W rezultacie tych spotkao została opracowana i przeanalizowana Ankieta (załącznik nr 1), która dotyczy 
wpływu spowolnienia koniunktury gospodarczej w Europie, Polsce i na Dolnym Śląsku na sytuację społeczno-
ekonomiczną Dolnego Śląska. Ankieta została skierowana do najlepszych i reprezentatywnych firm naszego 
regionu. Ankieta składa się z siedmiu części. Każda z nich poświęcona jest osobnej grupie czynników, których 
wpływ badano pod kontem tematów i zakresu niniejszego zlecenia. Wyniki ankiety posłużyły m.in. do 
przygotowania analizy, która wykorzystano przy opracowaniu:  
 

¶ Scenariusza ostrzegawczy rozwoju sytuacji społeczno – gospodarczej województwa dolnośląskiego 

oraz propozycje ścieżek jego realizacji w ramach „Pakietu antykryzysowego rozwoju Dolnego Śląska”, 

¶ Tez do dyskusji na wrocławskim spotkaniu Komisji ds. Polityki Społecznej i Gospodarczej Komitetu 

Regionów UE w dn. 14-15 września 2009 we Wrocławiu  

W załączniku nr 2 znajduję się  Raport z Analizy Ankiety a w załączniku nr 3 Wnioski z przeprowadzonych 

ǿȅǿƛŀŘƽǿ ƛ ŀƴŀƭƛȊ ŘƻǘȅŎȊŊŎȅŎƘ ǎȅǘǳŀŎƧƛ ŦƛƴŀƴǎƻǿŜƧ ǿƻƧŜǿƽŘȊǘǿŀΣ ǎȅǘǳŀŎƧƛ ƎƻǎǇƻŘŀǊŎȊŜƧ ǿ wŜƎƛƻƴƛe. 

Dokumenty te stanowią podsumowanie najważniejszych tez dyskutowanych na ww. spotkaniach.  
 

Planuje się (w ustaleniu z dyrektorem Maciej Sonikiem) kolejne spotkania: 

¶ Społecznej Rady Gospodarczej - 13 października 2009  

¶ spotkanie z Konwentem Powiatów Dolnośląskich (termin wymaga potwierdzenia). 
 

Tematyka tych spotkad  poświecona będzie prezentacji ”Scenariusza ostrzegawczy rozwoju sytuacji 
społeczno – gospodarczej województwa dolnośląskiego oraz propozycje ścieżek jego realizacji w ramach 
„Pakietu antykryzysowego rozwoju Dolnego Śląska” oraz przeprowadzeniu konsultacji w tym zakresie.  
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IV. ¢ŜȊȅ Řƻ ŘȅǎƪǳǎƧƛ ƴŀ ǿǊƻŎƱŀǿǎƪƛƳ ǎǇƻǘƪŀƴƛǳ YƻƳƛǎƧƛ ŘǎΦ tƻƭƛǘȅƪƛ 

{ǇƻƱŜŎȊƴŜƧ ƛ DƻǎǇƻŘŀǊŎȊŜƧ YƻƳƛǘŜǘǳ wŜƎƛƻƴƽǿ ¦9 ǿ ŘƴΦ мп-15 

wrȊŜǏƴƛŀ нллф 

1. tǊȊŜǎƱŀƴƪƛ 

1. Przedmiotem obrad Komisji będą problemy, przed jakimi stoją regiony Europy oraz 
przyszłośd dotyczącej ich polityki – przede wszystkim polityki spójności UE. Dlatego w 
dyskusji należy skupid się na tych właśnie zagadnieniach (unikając częstego błędu, jakim 
jest promocja regionu „za wszelka cenę”, zwłaszcza za cenę odbiegania od przedmiotu 
dyskusji). 

2. W takim gremium warto wypowiadad się wyraziście, nawet na granicy prowokacji – tylko 
wówczas zaznaczy się swoją (to znaczy regionu) obecnośd i da się odczud, że w 
omawianych sprawach mamy do powiedzenia coś nie całkiem tuzinkowego. 

3. Czasu na nasze wypowiedzi będzie niewiele. Można więc poszczególne kwestie jedynie 
zasygnalizowad, odsyłając słuchaczy po szczegóły do rozmów kuluarowych i rozdawanych 
materiałów (można zresztą rozesład je i później jeśli będzie zainteresowanie). 

4. Lepiej pozostawid słuchaczy z zaostrzonym apetytem niż zanudzid ich szczegółami 
5. Warto eksponowad sprawy, w których mamy się czym pochwalid. 

 

5ƭŀǘŜƎƻ ǇƻƴƛȍǎȊŜ ǘŜȊȅ ŦƻǊƳǳƱƻǿŀƴŜ ǎŊ ŘƻōƛǘƴƛŜΣ ōŜȊ ƻōŎƛŊȍŀƴƛŀ ƛŎƘ ƻƳƽǿƛŜƴƛŀƳƛΣ ƴŀ ƪǘƽǊŜ 

ŎȊŀǎǳ ƴƛŜ ōťŘȊƛŜΦ tƻŘƪǊŜǏƭƻƴŜ ǎŊ ƻŘƴƛŜǎƛŜƴƛŀ Řƻ  

* Naszego regionu 

* wŜƎƛƻƴƽǿ ŜǳǊƻǇŜƧǎƪƛŎƘ ƛ ƛŎƘ ǇƻǘŜƴŎƧŀƭƴŜƧ Ǌƻƭƛ όǇǊƻǇƻȊȅŎƧŜ ǿǎǇƽƱŘȊƛŀƱŀƴƛŀύ 
tǊƻǇƻȊȅŎƧŜ ǘŀƪƛŜ ƳŀƧŊ ǿƛťƪǎȊŜ ȊƴŀŎȊŜƴƛŜΣ ƧŜǏƭƛ ǿƴƛƻǎƪƻŘŀǿŎŀ ȊƱƻȍȅ ƧŜŘƴƻŎȊŜǏƴƛŜ ŘŜƪƭŀǊŀŎƧť 

ǿȊƳƻȍƻƴŜƧ ŀƪǘȅǿƴƻǏŎƛ ǿƱŀǎƴŜƎƻ ǊŜƎƛƻƴǳ ǿ Řŀƴȅ ƻōǎȊŀǊȊŜ όƪƻƴŦŜǊŜƴŎƧŜΣ ŀƴŀƭƛȊȅΣ ǇǳōƭƛƪŀŎƧŜ 

ƛǘǇΦύΦ ²ŀǊǘƻ Ȋŀǎǘŀƴƻǿƛŏ ǎƛťΣ ǿ Ŏƻ 5ƻƭƴȅ |ƭŊǎƪ ŎƘŎƛŀƱōȅ ƛ ƳƽƎƱōȅ ǎƛť ȊŀŀƴƎŀȍƻǿŀŏ 

2. YǊȅȊȅǎΣ ƧŜƎƻ ǇǊȊŜōƛŜƎ ƛ ŘǊƻƎƛ ǿȅƧǏŎƛŀ 

1. Nie wiadomo, jak sprawy się potoczą, ale warto działad przy założeniu, że kryzys potrwa 
wiele lat i przyjęcie pięcioletniego okresu uznad można za prognozę umiarkowaną. 
Również warto zakładad, że jego głębokośd i znaczenie będą porównywalne z efektami 
Wielkiego Kryzysu lat 1929-33. Jeśli takie oceny okażą się zbyt pesymistyczne, to nic na 
tym nie stracimy (a nawet przeżyjemy miłą niespodziankę). Natomiast działanie z taki 
założeniem może nas ustrzec przed rażącymi błędami. 5ƻƭƴȅ |ƭŊǎƪ ǇǊȊȅƎƻǘƻǿŀƱ ǎǿƻƧŊ 
ǎǘǊŀǘŜƎƛť ŘȊƛŀƱŀƴƛŀ ǿ ƪǊȅȊȅǎƛŜ ōƛƻǊŊŎ Ǝƻ ǇƻǿŀȍƴƛŜΣ ƛ ǘƻ Ȋ ŘǳȍȅƳ ǿȅǇǊȊŜŘȊŜƴƛŜƳΦ 
5ƻǘȅŎƘŎȊŀǎƻǿȅ ǇǊȊŜōƛŜƎ ǿȅŘŀǊȊŜƵ ƛ ŘƻōǊŀ ǇƻȊȅŎƧŀ ǊŜƎƛƻƴǳ ǿǏǊƽŘ ǇƻƭǎƪƛŎƘ ǊŜƎƛƻƴƽǿ ǿ 
ǘǊǳŘƴŜƧ ǎȅǘǳŀŎƧƛ ŘƻǿƻŘȊŊ ǘǊŀŦƴƻǏŎƛ ǘŀƪƛŜƎƻ ǇƻŘŜƧǏŎƛŀΦ    

2. Po zakooczeniu kryzysu mied będziemy do czynienia z nowy ładem światowym opartym 
na bardziej policentryczny układzie (wzrost znaczenia gospodarczego i politycznego Chin 
i Indii kosztem obecnych potęg – Stanów Zjednoczonych i Unii Europejskiej). bŀƭŜȍȅ 
ȊŀŘōŀŏΣ ȍŜōȅ ǿ ǘȅƳ ƴƻǿȅƳ ƱŀŘȊƛŜ ȊƴŀƭŀȊƱƻ ǎƛť ƴŀƭŜȍȅǘŜ ƳƛŜƧǎŎŜ Řƭŀ ǊŜƎƛƻƴƽǿΣ Ƨŀƪƻ 
ƛǎǘƻǘƴȅŎƘ ŜƭŜƳŜƴǘƽǿ ƪƻƴǎǘǊǳƪŎȅƧƴȅŎƘΦ   
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3. Przebudowany będzie międzynarodowy system finansowy, zrekonstruowane będzie 
zadłużenie wewnętrzne i zewnętrzne paostw (przerzucenie zobowiązao na barki 
następnych pokoleo może okazad się niemożliwym). 

4. Ujawniony kryzys systemów emerytalnych i innych programów paostwa opiekuoczego 
zmusi do oparcia pomocy społecznej na nowych zasadach. Dyskusja na ten temat 
Ǉƻǿƛƴƴŀ ǘƻŎȊȅŏ ǎƛť Ȋ ǳŘȊƛŀƱŜƳ ǊŜƎƛƻƴƽǿ ƛ ǊŜǇǊŜȊŜƴǘǳƧŊŎȅŎƘ ƧŜ ǎǘǊǳƪǘǳǊΦ aƻȍŜ ǿŀǊǘƻ 
ȊŀǇǊƻǇƻƴƻǿŀŏ ǎǇƻǘƪŀƴƛŀ ǊŜƎƛƻƴŀƭƴȅŎƘ ŜƪǎǇŜǊǘƽǿ ǇǊȊȅƎƻǘƻǿǳƧŊŎŜ ƪƻƴŦŜǊŜƴŎƧť 
ǊŜƎƛƻƴƽǿ ƴŀ ǘŜƴ ǘŜƳŀǘΚ 

5. W okresie kryzysu nadwątleniu, jeśli nie wręcz załamaniu, ulegnie solidarnośd 
międzypokoleniowa, międzykulturowa, międzynarodowa i międzyregionalna, co zmusi 
do wypracowania nowych paradygmatów współpracy i stymulowania rozwoju (w 
różnych układach). 

6. Kryzysy często detonują konflikty (a nawet konflikty bywają używane jako element 
strategii wychodzenia z kryzysu). Przed takim obrotem spraw należy się bronid. Regiony 
powinny łagodzid napięcia na swoi obszarze i występowad z niezbędnymi działaniami 
mediacyjnymi gdy tylko pojawiad się będą zaczątki konfliktów.  

7. Zakwestionowaniu ulegną niektóre obecnie powszechnie akceptowane zasady percepcji 
rzeczywistości (np. oczekiwanie nieustannego wykładniczego wzrostu różnych 
parametrów rozwoju ekonomicznego), jej opisu (np. język politycznej poprawności) 
i wartościowaniu (m.in. indywidualistyczny model kariery).  

8. Sytuację należy stale monitorowad i wymieniad informacje między regionami.  Dzielid się 
należy zwłaszcza dobrymi praktykami. TU OTWIERA SIĘ MOŻLIWOŚD POCHWALENIA SIĘ 
NASZYI DOKONANIAMI – PROGRAMEM ANTYKRYZYSOWYM, przedstawiony szkicowo z 
odesłaniem słuchaczy do pełnego tekstu, który trzeba przetłumaczyd na angielski i 
rozdad bądź rozesład w późniejszym terminie. 

 

3. ²ǇƱȅǿ ƪǊȅȊȅǎǳ ƴŀ Ǉƻƭƛǘȅƪť ǊŜƎƛƻƴŀƭƴŊ ƛ ƴŀ ǊƻȊǿƽƧ ǊŜƎƛƻƴƽǿ 

1. Kryzys spowoduje zwolnienie a może i cofnięcie procesów integracyjnych w dużej skali 
(globalizacja, jednoczenie Europy).  

2. Osłabieniu ulegnie również znaczenie paostwa (katastrofa funduszy publicznych, 
niemożnośd wywiązania się z podjętych zobowiązao wobec różnych grup społecznych, 
narastająca nieefektywnośd administracji w obliczu piętrzących się problemów). Zmaleje 
ǿƛťŎ ƛƴƎŜǊŜƴŎƧŀ ǇŀƵǎǘǿŀ ǿ Ǉƻƭƛǘȅƪť ǊŜƎƛƻƴŀƭƴŊ όōŊŘȋ ǇǊȊȅƴŀƧƳƴƛŜƧ ƧŜƧ ǎƪǳǘŜŎȊƴƻǏŏύΦ 

3. W obliczu dyssypacji systemów wyższego rzędu znaczenia nabiorą bliskie powiązania 
między ludźmi i ich zbiorowościami, a więc więzy rodzinne, przyjacielskie, sąsiedzkie, w 
ramach społeczności lokalnej i w ramach regionu (a więc wiążącego kapitału 
społecznego). Kapitał taki ma zresztą nie tylko znaczenie dla przetrwania kryzysu, ale też 
dla wspierania rozwoju w początkowej fazie nowej koniunktury gospodarczej. Regiony 
Ǉƻǿƛƴƴȅ ǇƻŘƧŊŏ ǏǿƛŀŘƻƳŜ ƛ ȊŀǇƭŀƴƻǿŀƴŜ ŘȊƛŀƱŀƴƛŀ Řƭŀ ǿȊƳŀŎƴƛŀƴƛŀ ǘȅŎƘ ǿƛťȊƛΦ 5ƻƭƴȅ 
|ƭŊǎƪ Ƴŀ ǘǳ ǎƛť ŎȊȅƳ ǇƻŎƘǿŀƭƛŏ ς ƴǇΦ CƻǊǳƳ ǿ YǊȊȅȍƻǿŜƧ ƛ CƻǊǳƳ ǿ YǳŘƻǿƛŜΣ 
ƪƻƴŎŜǇŎƧŀ αDǊȅ ƻ ǊŜƎƛƻƴέΣ ǇǊƻƎǊŀƳ αȊ5ƻƭƴȅ |ƭŊǎƪέ ƛǘǇΦ  
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4. Powiedziane wyżej wskazuje, że ǿȊǊƻǏƴƛŜ Ǌƻƭŀ ǊŜƎƛƻƴƽǿ1. .ťŘŊ ƻƴŜ ƳƛŀƱȅ ǿƛťŎŜƧ Řƻ 
ǇƻǿƛŜŘȊŜƴƛŀΣ ǇƻŘ ǿŀǊǳƴƪƛŜƳΣ ȍŜ ōťŘŊ ǿƛŜŘȊƛŀƱȅΣ Ŏƻ ŎƘŎŊ ǇƻǿƛŜŘȊƛŜŏΦ Formalna strona 
tego procesu (a więc prawne zaakceptowanie wyższej pozycji regionów) nie jest 
najważniejsza i zapewne zostanie ona unormowana post factum. ²ƛŜŘȊť ƛ ƪƻƴŎŜǇŎƧŜ ǿ 
ǘȅƳ ȊŀƪǊŜǎƛŜ ƴŀƭŜȍȅ ƛƴǘŜƴǎȅǿƴƛŜ ǿȅƳƛŜƴƛŀŏ ƳƛťŘȊȅ ǊŜƎƛƻƴŀƳƛΦ  

5. Liczyd się należy ze zmianą zasad dotychczasowej polityki regionalnej w Unii Europej-
skiej. Zmierzad one będą do zwiększenia pomocy dla najsilniejszych i centralnie poło-
żonych regionów kosztem słabszych i peryferyjnych. Regiony Europy oraz ich 
ƻǊƎŀƴƛȊŀŎƧŜ ƛ ǎǘǊǳƪǘǳǊȅ ƛŎƘ ŘƻǘȅŎȊŊŎŜ ƳǳǎȊŊ ōŀŎȊƴƛŜ ƻōǎŜǊǿƻǿŀŏ ǎȅǘǳŀŎƧť ƛ ōȅŏ 
aktywne w tworzeniu tej nowej polityki.  

6. Zmniejszy się też roli niektórych innych czynników, na których bazował rozwój regionu w 
poprzedniej dekadzie i pomysły na rozwój w latach następnych (inwestycje zagraniczne, 
turystyka, osadnictwo emerytów…).  

7. Spadek napływu zewnętrznych środków na rozwój regionalny przywraca należytą rangę 
endogennym czynnikom (potencjał i zasoby własne, walory regionalnej specyfiki, 
niematerialne czynniki rozwoju – kapitał społeczny i moralny itp). 

8. YǿŜǎǘƛŜ ȊŀǎŀŘ ǇǊƻǿŀŘȊŜƴƛŀ Ǉƻƭƛǘȅƪƛ ǊƻȊǿƻƧǳ ǿ ŎȊŀǎƛŜ ƪǊȅȊȅǎǳ ƛ Ǉƻ ƧŜƎƻ ǳǎǘŊǇƛŜƴƛǳ 
ǿȅƳŀƎŀƧŊ ƎǊǳƴǘƻǿƴŜƎƻ ǇǊȊŜƳȅǏƭŜƴƛŀΦ bŀƭŜȍȅ Řƻ ǘŀƪƛŜƎƻ ŘȊƛŀƱŀƴƛŀ ȊŀŎƘťŎƛŏ ǊŜƎƛƻƴŀƭƴŜ 
ǏǊƻŘƻǿƛǎƪŀ ƴŀǳƪƻǿŜ ƛ ƛƴǘŜƭŜƪǘǳŀƭƴŜ ό{ȅƳǇƻȊja? Konferencje? Publikacje?) 

9. W obliczu długiego i silnie oddziaływującego okresu niestabilności, szczególnej wagi 
nabiera ƪƻƴŎŜǇŎƧŀ ōǳŘƻǿȅ ǊŜƎƛƻƴǳ ƎƻǘƻǿŜƎƻ Řƻ ǎǇǊƻǎǘŀƴƛŀ ǇǊȊȅǎȊƱƻǏŎƛ (ang. future 
ready region) naszkicowana przez R. Galara.  

4. Sytuacja regionǳ ƛ ǎǘŀƴ ŘƻƭƴƻǏƭŊǎƪƛŎƘ ǇǊȊŜŘǎƛťōƛƻǊǎǘǿ  

1. Ogólny stan gospodarki, jak w cały kraju, jest nadspodziewanie dobry. Jednakże 
zauważalne są wpływy kryzysu takie jak zahamowanie inwestycji czy spadek dochodu 
przedsiębiorstw. 

2. tƻǘǿƛŜǊŘȊŀ ǘƻ ŎŜƭƻǿƻǏŏ ƛ ȊŀǎŀŘƴƻǏŏ ǇǊȊȅƧťǘŜƎƻ ǇŀƪƛŜǘǳ ŘȊƛŀƱŀƵ ŀƴǘȅƪǊȅȊȅǎƻǿȅŎƘΦ  

3. Konieczne jest stałe monitorowanie gospodarki zwłaszcza pod kątem stabilności (lub 
zagrożenia) dochodów województwa. Jest to o tyle proste, ze dochody te zależą w 80% 
od sytuacji w kilku największych przedsiębiorstwach regionu (głównie wydobycie i 
przetwórstwo miedzi oraz energetyka). Jednocześnie stwarza to istotne zagrożenie dla 
stabilności gospodarczej regionu. ² ǇǊȊȅǎȊƱƻǏŎƛ ǘǊȊŜōŀ ŘŊȍȅŏ Řƻ ǘŜƎƻΣ ōȅ ǿƛťƪǎȊŊ Ǌƻƭť 
ǇŜƱƴƛƱȅ ǿ ǘȅƳ ȊŀƪǊŜǎƛŜ a|tΦ Tylko szeroka i różnorodna baza podatkowa stanowid może 
gwarancje stabilności dochodów w okresie trudności gospodarczych. 

4. Dolnośląskie przedsiębiorstwa w większym stopniu liczą na własne możliwości i działania 
niż na oddziaływanie czynników politycznych. Jest to w zasadzie sytuacja korzystna (i nie 
stwarzająca dodatkowych napięd politycznych). Niemniej wskazywad też ona może na 
brak pozytywnych efektów współpracy gospodarki i przedsiębiorczości w przeszłości. 

                                                           

1  
Na poŜwiňconej przyszğoŜci region·w konferencji Regio Futures Workshop Meeting, Warszawa, 9-10.11.2007 prof. 

Antoni KukliŒski uŨyğ metafory o regionach jako tratwach ratunkowych dla ofiar katastrofy cywilizacyjnej. TakŃ rolň 

speğniağy prowincje Imperium Rzymskiego w czasie upadku jego zachodniej czňŜci.  
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Sprawa wymaga wnikliwej analizy pod kątem poprawienia współpracy po stronie 
administracji lokalnej i regionalnej. Dotyczy to również sposobu wykorzystania środków 
europejskich. 
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V. Wizyta studyjna 
 

W dniach 14-мрΦлфΦнллф ǿŜ ²ǊƻŎƱŀǿƛǳ ƻŘōȅƱƻ ǎƛť ǇƻǎƛŜŘȊŜƴƛŜ YƻƳƛǎƧƛ tƻƭƛǘȅƪƛ DƻǎǇƻŘŀǊŎȊŜƧ ƛ {ǇƻƱŜŎȊƴŜƧ 
YƻƳƛǘŜǘǳ wŜƎƛƻƴƽǿ ¦9Φ  

W ramach spotkania Komisji, we wtorek (15.09) miała miejsce konferencja na temat zmian w przemyśle oraz 
sposobów restrukturyzacji w celu zminimalizowania skutków kryzysu gospodarczego. W trakcie swojego 
pobytu w stolicy Dolnego Śląska, członkowie Komisji odwiedzili ²ǊƻŎƱŀǿǎƪƛ tŀǊƪ tǊȊŜƳȅǎƱƻǿȅ - który 
traktowany jest jako przykład dobrze wykorzystywanych środków unijnych.  

Goście wysłuchali dwóch prezentacji. Pierwszą - o Wrocławskim Parku Przemysłowym i spółce DOZAMEL, 

podmiocie zarządzającym Parkiem  - przedstawili dyrektorzy Piotr Kubioski (dyr. Biura Marketingu  

i Zarządzania Relacjami z Klientem DOZAMEL Sp. z o.o.) oraz Jan Litwin (Dyrektor Zakładu Infrastruktury 

DOZAMEL Sp. z o.o.). Traktowała ona o specyfice Parku i roli DOZAMELU jako zarządcy Parku w kształtowaniu 

środowiska biznesowego oraz o zrealizowanym projekcie unijnych inwestycji, poprawiających warunki 

gospodarowania na obszarze WPP. Drugą zaprezentowali przedstawiciele Wrocławskiego Paru 

Technologicznego S.A., jednego z sygnatariuszy umowy o utworzeniu WPP. Traktowała o celach WPT, 

laboratoriach i projekcie „Innopolis Wrocław”. 

Następnie uczestnicy spotkania zwiedzili jedną z największych i najnowocześniejszych hal produkcyjnych na 

obszarze WPP – halę ALSTOM Power. 
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 ½ŀƱŊŎȊƴƛƪ 1- !ƴƪƛŜǘŀ ƴǘΦ ǿǇƱȅǿǳ ǎǇƻǿƻƭƴƛŜƴƛŀ ƪƻƴƛǳƴƪǘǳǊȅ ƎƻǎǇƻŘŀǊŎȊŜƧ ǿ 9ǳǊƻǇƛŜΣ 
tƻƭǎŎŜ ƛ ƴŀ 5ƻƭƴȅƳ |ƭŊǎƪǳ ƴŀ ǎȅǘǳŀŎƧť ǎǇƻƱŜŎȊƴƻ-ŜƪƻƴƻƳƛŎȊƴŊ 5ƻƭƴŜƎƻ |ƭŊǎƪŀΦ 

 

I. /Ȋȅƴƴƛƪƛ ƳƻƎŊŎŜ ǿǇƱȅǿŀŏ ƴŀ ǎȅǘǳŀŎƧť ƎƻǎǇƻŘŀǊŎȊŊ wŜƎƛƻƴǳ όƴŀ ǇƻŘǎǘŀǿƛŜ 
wyƴƛƪƽǿ ŘƻƭƴƻǏƭŊǎƪƛŎƘ ǇǊȊŜŘǎƛťōƛorstw) 
 

tǊƻǎȊť ƻŎŜƴƛŏ ƴŀ ƛƭŜ ǿȅƳƛŜƴƛƻƴŜ ǿ ¢ŀōŜƭƛ L ŎȊȅƴƴƛƪƛ ǿǇƱȅǿŀƧŊ ƴŀ ƪƻƴŘȅŎƧť ȊŀǊȊŊŘȊŀƴŜƎƻ ǇǊȊŜȊ 

tŀƵǎǘǿŀ ǇǊȊŜdǎƛťōƛƻǊǎǘǿŀ Κ 

(Wpływ proszę ocenid w skali: 1-bez znaczenia, 2-mały, 3-średni, 4-duży, 5-bardzo duży) 

Tabela I 

Lp. Region - Opis czynników wpływu 
Wpływ (1-5) 

1 2 3 4 5 

1.  
Zmienny kursu złotego      

2.  
Uzależnienie od rynków silnie dotkniętych kryzysem      

3.  
Zadłużenie firmy      

4.  
Popyt wewnętrzny      

5.  
Inwestycje związane z EURO 2012      

6.  
Przyjazne otoczenie- władze lokalne, urzędy, w tym 

urzędy skarbowe, inspekcja pracy 
     

7.  
Inne, proszę podad jakie….      
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II. 5ȊƛŀƱŀƴƛŀ wŜƎƛƻƴǳ ŎŜƭŜƳ ǇǊȊŜŎƛǿŘȊƛŀƱŀƴƛŀ ǎƪǳǘƪƻƳ ƪǊȅȊysu  

 

tǊƻǎȊť ƻŎŜƴƛŏ Ƨŀƪ ǎƪǳǘŜŎȊƴŜ ǎŊ  ǿȅƳƛŜƴƛƻƴŜ ǿ ¢ŀōŜƭƛ LL  ŘȊƛŀƱŀƴƛŀ  ǿ ƻŘƴƛŜǎƛŜƴƛǳ Řƻ 

kondycji gospodarczej Regionu ? 

(Proszę ocenid skutecznośd w skali: 1-brak skuteczności, 2-mała skutecznośd, 3-średnia, 4-duża, 5-bardzo duża) 

 

Tabela II 

Lp. Region – Opis Działao Regionu 
Skutecznośd (1-5) 

1 2 3 4 5 

1.  Działania Urzędu Marszałkowskiego      

2.  Działania Urzędu Wojewódzkiego      

3.  
Działania lokalnych JST- Jednostek Samorządu 

Terytorialnego 
     

4.  Ochrona rynku pracy      

5.  Fundusze europejskie      

6.  Wsparcie i koordynacja (zaplecza eksperckie)      

7.  
Adaptacyjnośd regionu (szybkie reagowanie 

regionalnych elit gospodarczo-politycznych na 
zmiany) 

     

8.  
Inne działania….      
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III. /Ȋȅƴƴƛƪƛ ǿŜǿƴťǘǊȊƴŜ ŘŜŎȅŘǳƧŊŎŜ ƻ ȊŘƻƭƴƻǏŎƛ ŦƛǊƳȅ Řƻ ǇǊȊŜǘǊǿŀƴƛŀ ǿ 
trudƴȅŎƘ ǿŀǊǳƴƪŀŎƘ ȊŜǿƴťǘǊȊƴȅŎƘ 

 
tǊƻǎȊť ƻŎŜƴƛŏΣ ƪǘƽǊŜ Ȋ ŎȊȅƴƴƛƪƽǿ ǿȅƳƛŜƴƛƻƴȅŎƘ ǿ ¢ŀōŜƭƛ LLL ƳaƧŊ  ƴŀƧƛǎǘƻǘƴƛŜƧǎȊȅ 

ǿǇƱȅǿ ƴŀ ƻŘǇƻǊƴƻǏŏ tŀƵǎǘwa firmy na zmiany koniunktury i  spowolnienie 

gospodarki ? 

(Proszę ocenid wpływ w skali: 1-bez znaczenia, 2-mały, 3-średni, 4-duży, 5-bardzo duży) 

Tabela III 

Lp. 

Przedsiębiorstwa – Kultura korporacyjna, 

akumulacja niewidzialnych zasobów i własności 

intelektualnych (IP) 

Wpływ (1-5) 

1 2 3 4 5 

1.  
wizerunek wśród klientów (lojalnośd klientów)      

2.  
konkurencyjnośd i różnorodnośd  produktów      

3.  zdywersyfikowane rynki zbytu      

4.  
jakośd zarządzania: zarząd, kadra menedżerska      

5.  
zespół: jego zaangażowanie ,kwalifikacje, 

kreatywnośd , gotowośd do zmian 
     

6.  
sprawna organizacja      

7.  innowacyjnośd      

8.  

elastycznośd w dostosowywaniu się do 

zmieniających się dynamicznie warunków 

rynkowych 

     

9.  
umiejętnośd restrukturalizacji kosztów      

10.  
Inne, proszę podad jakie…      
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IV. 5ȊƛŀƱŀƴƛŀ ǿȅǇǊȊŜŘȊŀƧŊŎŜ ǇƻŘŜƧƳƻǿŀƴŜ ǇǊȊŜȊ ŦƛǊƳȅ ǿ ƻōƭƛŎȊǳ ƴŀŘŎƘƻŘȊŊŎŜƎƻ 
kryzysu 

 

tǊƻǎȊť ȊŀȊƴŀŎȊȅŏΣ ƪǘƽǊŜ ŘȊƛŀƱŀƴƛŀ ǇǊȊȅƎƻǘƻǿǳƧŊŎŜ Řƻ ƴŀŘŎƘƻŘȊŊŎego 

ǎǇƻǿƻƭƴƛŜƴƛŀ ƎƻǎǇƻŘŀǊŎȊŜƎƻ ƛ ƪǊȅȊȅǎǳ ōȅƱȅ ǇǊƻŦƛƭŀƪǘȅŎȊƴƛŜ ǇƻŘŜƧƳƻǿŀƴŜ ǿ 

PaƵstwa firmie i w jakiej skali? 

(Proszę ocenid w jakiej skali podjęto działania: 1-nie podejmowano, 2-podejmowano w małym stopniu, 3- 

w średnim, 4-w dużym, 5-w bardzo dużym) 

 

Tabela IV 

Lp. Przedsiębiorstwa -  Gotowośd na przyszłośd 
Wpływ (1-5) 

1 2 3 4 5 

1.  
Zmiana strategii działania      

2.  
Zmiana polityki marketingowej      

3.  
Nowe produkty, nowe usługi      

4.  
Ograniczenie palety produktów, usług      

5.  Zmian polityki cenowej      

6.  
Restrukturyzacja firmy      

7.  Restrukturyzacja kosztów      

8.  
Żadne z powyższych      

9.  Inne,  proszę podad  jakie......      
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V. CŀȊȅ ƪǊȅȊȅǎǳ ǿȅǎǘťǇǳƧŊŎŜ ǿ ŘƻƭƴƻǏƭŊǎƪƛŎƘ ŦƛǊƳŀŎƘ 
 

YǘƽǊŜ Ȋ ǿȅƳƛŜƴƛƻƴȅŎƘ ŦŀȊ ƪǊȅȊȅǎǳ ƛ ǿ ƧŀƪƛƳ ǎǘƻǇƴƛǳ ƳŀƧŊ ǿǇƱȅǿ ƴŀ  tŀƵǎǘǿŀ 

firƳť? 

(Proszę ocenid w jakim stopniu  poszczególne fazy kryzysu występują w Paostwa firmie: 1-nie występują, 

2-w małym stopniu, 3-w średnim, 4-w dużym, 5-w bardzo dużym) 

 

Tabela V 

Lp. 
Przedsiębiorstwa – Ocena kontekstu 

strategicznego i usytuowania firmy 

Wpływ (1-5) 

1 2 3 4 5 

1.  

kryzys strategiczny, czyli dezaktualizacja strategii 

wobec zmieniających się warunków na rynkach: 

zagranicznych i krajowym, w tym na rynkach 

finansowych 

     

2.  

kryzys wynikowy objawiający się znacznym 

pogorszeniem wyniku finansowego np. w 

związku ze spadkiem popytu, spadkiem cen, 

wzrostem kosztów pracy, zmniejszeniem 

konkurencyjności produktów 

     

3.  

kryzys płynności ,  np. z związku z zatorami 

płatniczymi, niską rentownością , nadmiernymi 

zapasami surowców, towarów, prowadzący w 

rezultacie do sytuacji , w której brakuje środków 

na pokrycie bieżących wydatków i zobowiązao. 

     

4.  Inne, proszę podad jakie      
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VI. 5ȊƛŀƱŀƴƛŀ ǇƻŘŜƧƳƻǿŀƴŜ ǇǊȊŜȊ ŦƛǊƳȅ ŘƻǘƪƴƛťǘŜ ƪǊȅȊȅǎŜƳΥ 
 

WŀƪƛŜ ŘȊƛŀƱŀƴƛŀ ǇƻŘƧťƱŀ tŀƵǎǘǿŀ ŦƛǊƳŀ ǿ ŎŜƭǳ ƳƛƴƛƳŀƭƛȊƻǿŀƴƛŀ ǎƪǳǘƪƽǿ ƪǊyzysu?  

(Proszę ocenid stopieo zaangażowania firmy w działania: 

1-nie podjęto działao, 2-podjęto działania w małym stopniu,  3- w średnim, 4-w dużym, 5- w bardzo dużym) 

 

Tabela VI 

Lp. Przedsiębiorstwa – Minimalizacja skutków kryzysu    
Działanie (1-5) 

1 2 3 4 5 

1.  
Analiza i diagnoza sytuacji wyjściowej i określenie 

przyczyn kryzysu  
     

2.  
Opracowanie programu naprawczego      

3.  

Podjęcie natychmiastowych działao, 

przynoszących efekty oszczędnościowe i 

płynnościowe w bardzo krótkim okresie czasu 

takich jak: redukcja kosztów, zamrożenie lub 

ograniczenie zatrudnienia,  restrukturyzacja 

zadłużenia, wydłużenie terminów płatności, 

wstrzymanie inwestycji,  zmniejszenie zapasów 

     

4.  

Podjęcie działao długofalowych , w tym np. 

zmierzających do zmiany ogólnej strategii, palety 

produktów, organizacji firmy, strategii promocji i 

wizerunku firmy, dywersyfikacji rynków 

     

5.  Inne  działania, proszę podad jakie….      
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VII. 9ŦŜƪǘȅ ǇƻŘƧťǘȅŎƘ ŘȊƛŀƱŀƵ ŀƴǘȅƪǊȅȊȅǎƻǿȅŎƘΥ 
 

WŀƪƛŜ ōȅƱȅ ŜŦŜƪǘȅ ǇƻŘƧťǘȅŎƘ ŘȊƛŀƱŀƵ  ŀƴǘȅƪǊȅȊȅǎƻǿȅŎƘΚ 

(Proszę ocenid efekt praktyczny działao w skali: 1-bez znaczenia, 2-mały, 3-średni, 4-duży, 5-bardzo duży) 

 

Tabela VII 

Lp. 
Przedsiębiorstwa – działania  

antykryzysowe  

Efekt ( 1-5 ) 

1 2 3 4 5 

1.  
poprawa konkurencyjności firmy      

2.  
nowe rynki      

3.  
nowe produkty,      

4.  
utrzymanie lub zwiększenie sprzedaży      

5.  
obniżenie kosztów      

6.  
zmniejszenie zadłużenia      

7.  
poprawa płynności      

8.  
Inne, proszę podad jakie……      
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FORMULARZ  DANYCH OSOBOWYCH  RESPONDENTA 

nazwa pracodawcy/firmy ……………………..    

siedziba (miasto) ……………………. 

udział kapitału zagranicznego Φ tak 

  Φ nie 

klasyfikacja pracodawcy/firmy 

  Σ duże przedsiębiorstwo 

  Φ małe lub średnie przedsiębiorstwo 

  Φ mikro przedsiębiorstwo 

  Φ inne 

zajmowane stanowisko  Φ prezes Zarządu/Rady nadzorczej 

  Φ członek Zarządu/Rady nadzorczej 

  Φ dyrektor/ zastępca dyrektora 

  Φ właściciel /współwłaściciel 

  Φ kierownik 

 

 

 

 

 

CƻǊƳǳƭŀǊȊ ŘŀƴȅŎƘ Řƻ ǿƛŀŘƻƳƻǏŎƛ ŀƴƪƛŜǘǳƧŊŎȅŎƘ ƛ ǿ ŎŜƭŀŎƘ ǎǘŀǘȅǎǘȅŎznych. 
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 ½ŀƱŊŎȊƴƛƪ 2 - Raport z Ankiety 

 

 

Raport zawiera podsumowanie wyników ankiety przeprowadzonej wśród 32 przedsiębiorców  z grupy mikro, 

małych i średnich jak i dużych, w tym z kapitałem zagranicznym.. Ankieta objęła przedsiębiorstwa działające 

na rynku lokalnym, regionalnym, ponadregionalnym i na rynkach zagranicznych, a dotyczyła sytuacji 

dolnośląskich przedsiębiorstw w obliczu ryzyka oraz ich oceny skuteczności działao podejmowanych  przez 

nich i w Regionie w  celu zapobieżenia skutkom kryzysu. 

 

Ogólne wnioski, jakie nasuwają się po analizie wyników ankiety, w obliczu panującego w gospodarce 

światowej kryzysu, to przede wszystkim niezła kondycja i nastroje dolnośląskiej gospodarki w opinii zarządów 

ankietowanych firm i jej dosyd duża odpornośd na zjawiska kryzysowe.  

Nie było dotychczas, jak to wynika z ankiety, wśród większości z objętych nią firm konieczności 

podejmowania zdecydowanych i radykalnych działao restrukturyzacyjnych spoza standardowych typu 

redukcja kosztów, poprzez ich optymalizację, zmniejszenie zadłużenia, przez co poprawie ulegała płynnośd, 

której pogorszenie najczęściej wskazywano jako dotychczas najpowszechniejszy skutek spowolnienia 

gospodarczego.  

Dosyd dobra kondycja badanych może wynikad z faktu, iż ankieta objęła dobre firmy, nagradzane 

chociażby DCG za ich osiągnięcia gospodarcze. Może to byd też częściowo wynik doświadczeo z niedawno 

przechodzonego, w latach 2000-2003, kryzysu gospodarczego w Polsce. Może działania wtedy podjęte, 

zdobyte doświadczenia pomagają obecnie we wdrożeniu skutecznych działao osłonowych, bądź rezultaty 

wtedy przyjętych rozwiązao pozwalają zminimalizowad skutki obecnego kryzysu gospodarczego.   

Ankietowani różnili się w ocenie poszczególnych badanych obszarów, widoczne są różnice w ocenach 

pomiędzy przedsiębiorstwami z grupy MŚP, a dużymi, pomiędzy przedsiębiorstwami działającymi na rynkach 

lokalnych, a tymi na rynkach zagranicznych (szczególnie w przypadku firm z kapitałem zagranicznym 

powiązanych z rynkami mocniej dotkniętymi kryzysem), ale są to różnice naturalne w tak zróżnicowanej 

grupie. 

Jednakże mimo wielu różnic, w jednym przypadku można zauważyd dużą zgodnośd co do wagi 

czynników pozytywnie wpływających na walkę ze skutkami kryzysu, czy raczej, w świetle wyników ankiety, 

skutkami spowolnienia gospodarczego. 

Duża zbieżnośd dotyczy zdecydowanie największej wagi, w opinii ankietowanych, czynników wewnętrznych w 

zdolności firmy do przetrwania w warunkach kryzysowych. Szczególnie podkreślana jest rola jakości 

zarządzania, rola i waga zespołu pracowników i ich zaangażowania, sprawnośd organizacyjna, elastycznośd w 

dostosowywaniu się do zmiennych warunków, rola wizerunku firmy. 

Ten obszar, wśród wszystkich badanych, zdecydowanie uznany został za najważniejszy, uzyskał najwyższe 

oceny.  
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W następnej kolejności za ważne i skuteczne ankietowani uważają działania wewnętrzne podejmowane przez 

firmy w celu zminimalizowania skutków kryzysu. Tu największa waga przypisana została natychmiastowym 

działaniom poprawiającym płynnośd, ograniczającym koszty funkcjonowania. Programy naprawcze znalazły 

się na samym dole hierarchii podejmowanych działao, co może oznaczad, że ankietowani nie znaleźli się w 

bardzo trudnej sytuacji. 

W obszarze efektów podejmowanych działao antykryzysowych są te, które w rezultacie przyniosły firmie 

obniżenie kosztów, wzrost konkurencyjności i utrzymanie lub zwiększenie sprzedaży. 

Ogólnie ranking wskazuje, że wg oceny ankietowanych największy wpływ i skutecznośd w walce z kryzysem 

przypisują własnym działaniom.  

Stosunkowo nisko oceniony został wpływ i skutecznośd Regionu i działao przez niego 

podejmowanych na zminimalizowanie skutków kryzysu. W tej grupie pytao najniższe oceny dotyczyły działao 

związanych z ochroną rynku pracy( szczególnie firmy MŚP),wsparcia i koordynacji (zaplecza eksperckiego), 

adopcyjności Regionu ( szczególnie MŚP). 

Najwyżej w tym obszarze oceniony został wpływ środków pochodzących z Funduszy europejskich, 

przy czym szczególnie wysoko ocenili ten wpływ przedsiębiorcy MŚP. 

Suma ocen w tym obszarze plasuje go na piątym miejscu pod względem ważności w grupie badanych 

obszarów.  

Ankieta obejmowała siedem obszarów zagadnieo, w których przedsiębiorcy odpowiadali w sumie na 43 

pytania. 

Główne ankietowane obszary obejmowały: 

I. Wpływ czynników ( zmienny kurs złotego, uzależnienie od rynków dotkniętych kryzysem, 
zadłużenie firmy, popyt wewnętrzny, inwestycje euro 2012,przyjazne otoczenie) na kondycję 
przedsiębiorstwa 

II. Działania Regionu celem przeciwdziałania skutkom kryzysu- skutecznośd tych działao w 
odniesieniu do kondycji gospodarczej Regionu. Ocenie podlegała skutecznośd działao Urzędu 
Marszałkowskiego, Urzędu Wojewódzkiego, lokalnych JST, działania na rzecz ochrony rynku 
pracy, wpływ funduszy europejskich, skutecznośd wsparcia zaplecza eksperckiego, adaptacyjnośd 
Regionu. 

III. Ocenę roli czynników wewnętrznych w zdolności firmy do przetrwania w trudnych warunkach 
zewnętrznych, czynników mających najistotniejszy wpływ na odpornośd firmy na zmiany 
koniunktury i spowolnienie gospodarki. Ocenie podlegały: rola wizerunku firmy wśród klientów i 
ich lojalności, konkurencyjnośd i różnorodnośd produktów, zdywersyfikowanie rynków zbytu, 
jakośd zarządzania: zarządy, kadra, rola i waga zespołu, w tym zaangażowanie. Kwalifikacje, 
gotowośd do zmian, rola sprawnej organizacji, innowacyjności, elastycznośd w dostosowywaniu 
się do dynamicznie zmieniających się warunków rynkowych 

IV. Działania wyprzedzające podejmowane przez firmy w obliczu nadchodzącego kryzysu – charakter 
i skalę ich podejmowania. W tym: zmianę strategii działania, zmianę polityki marketingowej, 
wprowadzenia nowych produktów czy usług, ograniczanie palety produktów i usług, zmianę 
polityki cenowej, działania w kierunku restrukturalizacji firmy, restrukturalizacji kosztów. 

V.  Ocenę faz kryzysu występujących w badanych podmiotach i stopieo wpływu na firmę. W tym 
obszarze pytania dotyczyły kryzysu strategicznego, z więc dezaktualizacji dotychczasowych 
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strategii, kryzysu wynikowego objawiającego się pogorszeniem wyniku finansowego, wreszcie 
kryzysu płynności, w którym brakuje środków na pokrycie bieżących wydatków i zobowiązao. 

VI. Ocenę charakteru i skuteczności działao podejmowanych przez firmy. Pytania dotyczyły: analizy i 
diagnozy sytuacji wyjściowej i określenie przyczyn kryzysu, opracowywania programu 
naprawczego, podjęcia natychmiastowych działao przynoszących efekty oszczędnościowe i 
poprawy płynności, działao długofalowych, w tym zmierzających do zmiany strategii, palety 
produktów, organizacji firmy, strategii promocji i wizerunku firmy, dywersyfikacji rynków. 

VII. Ocenę efektywności podjętych działao, a w tym: poprawę konkurencyjności firmy, pozyskanie 
nowych rynków zbytu, wprowadzenie do oferty nowych produktów, utrzymanie lub zwiększenie 
sprzedaży, obniżenie kosztów, zmniejszenie zadłużenia, poprawę płynności.  

 

Przyjęta skala ocen 

1. brak skuteczności, 1- mała skutecznośd, 3-Średnia skutecznośd, 4-duża skutecznośd , 5-bardzo duża 
skutecznośd. 

 

Ranking obszarów pod względem ich wagi i skuteczności i skali: 

1. Obszar III ς ǏǊŜŘƴƛŀ ƻŎŜƴ пΣмп, powyżej 4- duża/bardzo duża skutecznośd (przy czym MŚP-4,22 duża/ 
b. duża, f. duże- 4,17 duża/ br. duża) 

2. Obszar VI- ǏǊŜŘƴƛŀ ƻŎŜƴ оΣмп, powyżej 3,0 średnia/duża skutecznośd (MŚP-3,01-średna, f.duże-3,18 
średnia/duża) 

3. Obszar VIIτǏǊŜŘƴƛŀ ƻŎŜƴ оΣлп, w pobliżu 3,0 średnia skutecznośd (MŚP- 3,13 średnia/duża 
skutecznośd, f.duże-2,95 średnia skutecznośd) 

4. Obszar I ς ǏǊŜŘƴƛŀ ƻŎŜƴ нΣупΣ poniżej 3 średni/mały wpływ (MŚP-2,72 mały/średni wpływ, f.duże-
2.95 średni wpływ) 

5. `Obszar II ς ǏǊŜŘƴƛŀ ƻŎŜƴ нΣтнΣ poniżej 3 średnia/mała skutecznośd (MŚP -2,62 średnia/mała 
skutecznośd, f. duże- 2,82 średnia/mała skutecznośd) 

6. Obszar IV ς ǏǊŜŘƴƛŀ ƻŎŜƴ нΣрсΣ poniżej 3 średnia/mała skutecznośd (MŚP – 2,32 mała/średnia 
skutecznośd, f. duże średnia/mała skutecznośd) 

7. Obszar V ς ǏǊŜŘƴƛŀ ƻŎŜƴ нΣрмΣ poniżej 3 średnia/mała skutecznośd (MŚP-2,53 średnia/mała 
skutecznośd, f. duże -2,50 średnia/mała skutecznośd)  

Oceniając rangę poszczególnych obszarów to w ocenie przedsiębiorców jednoznacznie największą wagę 

mają działania podejmowane przez same podmioty. Duża, największa ranga związana jest czynnikami 

wewnętrznymi w firmie, w tym między innymi jakością zarządzania, załogą, elastyczną organizacją. 

Dopiero piąte miejsce w randze działao przypisywane jest efektom działao w Regionie.  

 

 

 

 

 

Obszar I. ²ǇƱȅǿ ŎȊȅƴƴƛƪƽǿ ƴŀ ƪƻƴŘȅŎƧť ǇǊȊŜŘǎƛťōƛƻǊǎǘǿŀ 
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Ranking ważności i skuteczności: 

1. Przyjazne otoczenie ς ǏǊŜŘƴƛŀ ƻŎŜƴ оΣнр średnia/duża skutecznośd ( MŚP-3,0-średnia skutecznośd, f. 
duże -3,5 duża/średnia skutecznośd) 

2. tƻǇȅǘ ǿŜǿƴťǘǊȊƴȅ ς ǏǊŜŘƴƛŀ ƻŎŜƴ оΣмΣ średnia/ mała skutecznośd ( MŚP-3,27 średnia/duża 
skutecznośd, f. duże 2,92 mała/średnia skutecznośd) 

3.  ½ƳƛŜƴƴȅ ƪǳǊǎ ȊƱƻǘŜƎƻ – ǏǊŜŘƴƛŀ ƻŎŜƴ нΣфф średnia/mała skutecznośd ( MŚP- 2,90 średni/mały 
wpływ, f. duże- 3,07 średni/duży wpływ ) 

4. ¦ȊŀƭŜȍƴƛŜƴƛŜ ƻŘ Ǌȅƴƪƽǿ ŘƻǘƪƴƛťǘȅŎƘ ƪǊȅȊȅǎŜƳ- ǏǊŜŘƴƛŀ ƻŎŜƴ нΣфр – średni wpływ ( MSP- 2,9 
mały/średni wpływ, f. duże- 3,07 średni wpływ) 

5. Inwestycje Euro 2012 – ǏǊŜŘƴƛŀ ƻŎŜƴ нΣро – średni/mały wpływ ( MŚP- 2,36-mały/ średni wpływ, f. 
duże – 2,71 średni/mały wpływ 

6. ½ŀŘƱǳȍŜƴƛŜ ŦƛǊƳȅ – ǏǊŜŘƴƛŀ ƻŎŜƴ нΣн mały/średni wpływ ( MSP-1,9 mały/br. mały wpływ, f.duże- 2,5- 
mały/średni wpływ) 

 

Obszar II. 5ȊƛŀƱŀƴƛŀ wŜƎƛƻƴǳ ŎŜƭŜƳ ǇǊȊŜŎƛǿŘȊƛŀƱŀƴƛŀ ǎƪǳǘƪƻƳ ƪǊȅȊȅǎǳΣ ǎƪǳǘŜŎȊƴƻǏŏ ǘȅŎƘ ŘȊƛŀƱŀƵ ǿ 

odniesieniu do kondycji gospodarczej Regionu 

Ranking ważności i skuteczności: 

1. Fundusze Europejskie ς ǏǊŜŘƴƛŀ ƻŎŜƴ нΣфт średnia/mała skutecznośd ( MŚP- 3,09 średnia/duża 
skutecznośd, f. duże- 2,85 średnia/mała skutecznośd) 

2. 5ȊƛŀƱŀƴƛŀ ƭƻƪŀƭƴȅŎƘ W{¢- ǏǊŜŘƴƛŀ ƻŎŜƴ нΣуу ǏǊŜŘƴƛŀκƳŀƱŀ ǎƪǳǘŜŎȊƴƻǏŏ ( MŚP-2,54 średnia/mała 
skutecznośd,  f. duże- 3,21 średnia/duża skutecznośd) 

3. 5ȊƛŀƱŀƴƛŀ ¦ǊȊťŘǳ ²ƻƧŜǿƽŘȊƪƛŜƎƻ – ǏǊŜŘƴƛŀ ƻŎŜƴ нΣун średnia /mała skutecznośd             ( MŚP-2,72 
średnia/mała skutecznośd, f. duże- 2,92 średnia skutecznośd)  

4. 5ȊƛŀƱŀƴƛŀ ¦ǊȊťŘǳ aŀǊǎȊŀƱƪƻǿǎƪƛŜƎƻ- ǏǊŜŘƴƛŀ ƻŎŜƴ нΣто średnia /mała skutecznośd ( MŚP- 2,54 
mała/średnia skutecznośd, f. duże 2,92 średnia skutecznośd) 

5. !ŘŀǇǘŀŎȅƧƴƻǏŏ wŜƎƛƻƴǳ ς ǏǊŜŘƴƛŀ ƻŎŜƴ нΣр mała / średnia skutecznośd ( MŚP- 2,09 mała skutecznośd, 
f. duże- 2,92 średnia skutecznośd) 

6. Wsparcie i koordynacja ( zaplecza eksperckiego)- ǏǊŜŘƴƛŀ ƻŎŜƴ нΣппр mała/średnia skutecznośd ( 
MŚP-2,54 średnia/ mała skutecznośd, f. duże – 2,35 mała/średnia skutecznośd) 

7. Ochrona rynku pracy- нΣнур ƳŀƱŀκǏǊŜŘƴƛŀ ǎƪǳǘŜŎȊƴƻǏŏ( MŚP-2,0 mała skutecznośd, f.duże-2,57 
średnia/mała skutecznośd)  

 

Obszar IIIΦ /Ȋȅƴƴƛƪƛ ǿŜǿƴťǘǊȊƴŜ ŘŜŎȅŘǳƧŊŎŜ ƻ ȊŘƻƭƴƻǏŎƛ ŦƛǊƳȅ Řƻ ǇǊȊŜǘǊǿŀƴƛŀ ǿ ǘǊǳŘƴȅŎƘ ǿŀǊǳƴƪŀŎƘ 

ȊŜǿƴťǘǊȊƴȅŎƘΦ 

Ranking ważności i skuteczności:1- bez znaczenia,2-mała skutecznośd, 3-duża skutecznośd,4-duża 

skutecznośd, 5-br.duża skutecznośd  

1. ½ŜǎǇƽƱΥ ȊŀŀƴƎŀȍƻǿŀƴƛŜΣ ƪǿŀƭƛŦƛƪŀŎƧŜΣ ƎƻǘƻǿƻǏŏ Řƻ ȊƳƛŀƴ- ǏǊŜŘƴƛŀ ƻŎŜƴ пΣрм duża/ bardzo duża 
skutecznośd ( MŚP-4,45 duża/ bardzo duża skutecznośd, f. duże - 4,57 bardzo duża/duża skutecznośd) 

2. JŀƪƻǏŏ ȊŀǊȊŊŘȊŀƴƛŀΥ ȊŀǊȊŊŘΣ ƪŀŘǊŀ- ǏǊŜŘƴƛŀ ƻŎŜƴ пΣпф duża/bardzo duża skutecznośd ( MŚP - 4,63 
bardzo duża/duża skutecznośd, f. duże- 4,35 duża/bardzo duża skutecznośd). 

3. Sprawna organizacja- ǏǊŜŘƴƛŀ ƻŎŜƴ пΣоп duża/bardzo duża skutecznośd ( MŚP- 4,18 duża/b. duża 
skutecznośd, f. duże- 4,5 b. duża/duża skutecznośd) 
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4. 9ƭŀǎǘȅŎȊƴƻǏŏ ǿ Řƻǎǘƻǎƻǿȅǿŀƴƛǳ ǎƛť Řƻ ȊƳƛŜƴƛŀƧŊŎȅŎƘ ǎƛť ŘȅƴŀƳƛŎȊƴƛ ǿŀǊǳƴƪƽǿ ǊȅƴƪƻǿȅŎƘ ς 
ǏǊŜŘƴƛŀ ƻŎŜƴ пΣнур ŘǳȍŀκōΦ Řǳȍŀ skutecznośd ( MŚP- 4,36 duża/Br duża skutecznośd, f. duże- 4,21 
duża/b. duża skutecznośd) 

5. ¦ƳƛŜƧťǘƴƻǏŏ ǊŜǎǘǊǳƪǘǳǊȅȊŀŎƧƛ ƪƻǎȊǘƽǿ- ǏǊŜŘƴƛŀ ƻŎŜƴ пΣмур duża skutecznośd                  ( MŚP- 4,09 
duża skutecznośd, f. duże-4,28  duża /b. duża skutecznośd) 

6. ²ƛȊŜǊǳƴŜƪ ǿǏǊƽŘ ƪƭƛŜƴǘƽǿ- ƛŎƘ ƭƻƧŀƭƴƻǏŏ - ǏǊŜŘƴƛŀ ƻŎŜƴ пΣмп duża skutecznośd                ( MŚP- 4,36 
duża/Br duża skutecznośd, f. duże- 3,92 duża/średnia skutecznośd) 

7.  LƴƴƻǿŀŎȅƧƴƻǏŏ - ǏǊŜŘƴƛŀ ƻŎŜƴ пΣлф duża skutecznośd ( MŚP- 3,90 średnia/duża skutecznośd, f. duże- 
4,28 duża/b. duża skutecznośd) 

8. YƻƴƪǳǊŜƴŎȅƧƴƻǏŏ ƛ ǊƽȍƴƻǊƻŘƴƻǏŏ ǇǊƻŘǳƪǘƽw- ǏǊŜŘƴƛŀ ƻŎŜƴ оΣфм duża/średnia skutecznośd ( MŚP- 
4,18 duża/ b. duża skutecznośd, f. duże- 3,64 duża/średnia skutecznośd) 

9. Zdywersyfikowane rynku zbytu - ǏǊŜŘƴƛŀ ƻŎŜƴ оΣрпр średnia/duża skutecznośd                 ( MŚP- 3,81 
duża/średnia skutecznośd, f. duże- 3,28 średnia/duża skutecznośd) 

 

Obszar IV. 5ȊƛŀƱŀƴƛŀ ǿȅǇǊȊŜŘȊŀƧŊŎŜ ǇƻŘŜƧƳƻǿŀƴŜ ǇǊȊŜȊ ŦƛǊƳȅ ǿ ƻōƭƛŎȊǳ ƴŀŘŎƘƻŘȊŊŎŜƎƻ ƪǊȅȊȅǎǳ- ƪǘƽǊŜ 

ōȅƱȅ ǇƻŘŜƧƳƻǿŀƴŜ ƛ ǿ ƧŀƪƛŜƧ ǎƪŀƭƛ 

Ranking skali: 1 – nie podejmowano, 2- podejmowano w małym stopniu, 3- w średnim, 4 – w dużym, 5 – 

w b. dużym  

1. wŜǎǘǊǳƪǘǳǊȅȊŀŎƧŀ ƪƻǎȊǘƽǿ- ǏǊŜŘƴƛŀ ƻŎŜƴ оΣорр średnia/duża skala ( MŚP- 3,0 średnia skala, f. duże- 
3,71 średnia/duża skala) 

2. bƻǿŜ ǇǊƻŘǳƪǘȅ ƛ ǳǎƱǳƎƛ - ǏǊŜŘƴƛŀ ƻŎŜƴ нΣум średnia/mała skala ( MŚP- 2,7 średnia/mała skala, f. 
duże- 2,92 średnia/mała skala) 

3. ½Ƴƛŀƴŀ ǎǘǊŀǘŜƎƛƛ ŘȊƛŀƱŀƴƛŀ- ǏǊŜŘƴƛŀ ƻŎŜƴ нΣтс średnia/mała skala ( MŚP- 2,6 mała/średnia skala, f. 
duże- 2,92 średnia/mała skala) 

4. Zmiana polityki marketingowej - ǏǊŜŘƴƛŀ ƻŎŜƴ нΣтор średnia/mała skala ( MŚP- 2,4 mała/średnia 
skala, f. duże- 3,07 średnia skala) 

5. Zmiana polityki cenowej - ǏǊŜŘƴƛŀ ƻŎŜƴ нΣрур średnia/mała skala ( MŚP- 2,6 średnia/mała skala, f. 
duże- 2,57 średnia/mała skala) 

6. Restrukturyzacja firmy - ǏǊŜŘƴƛŀ ƻŎŜƴ нΣмр mała skala ( MŚP- 2,7 średnia/duża skala, f. duże- 2,92 
średnia/mała skala) 

7. hƎǊŀƴƛŎȊŜƴƛŜ ǇŀƭŜǘȅ ǇǊƻŘǳƪǘƽǿΣ ǳǎƱǳƎ- ǏǊŜŘƴƛŀ ƻŎŜƴ мΣрнр mała/bardzo mała skala ( MŚP- 1,2 b. 
mała/ mała skala, f. duże- 1,85 mała/b. mała skala) 

 

Obszar VΦ CŀȊȅ ƪǊȅȊȅǎǳ ǿȅǎǘťǇǳƧŊŎŜ ǿ ŘƻƭƴƻǏƭŊǎƪƛŎƘ ŦƛǊƳŀŎƘ- ƪǘƽǊŜ Ȋ ŦŀȊ ƛ ǿ ƧŀƪƛƳ ǎǘƻǇƴƛǳ ƳŀƧŊ ǿǇƱȅǿ ƴŀ 

ŦƛǊƳťΦ 

 

Ranking stopnia wpływu:1-nie występują, 2- w małym stopniu, 3- w średnim stopniu, 4- dużym stopniu, 5 – w 

b. dużym stopniu  

1. Kryzys wynikowy, objawiający się znacznym pogorszeniem wyniku finansowego - ǏǊŜŘƴƛŀ ƻŎŜƴ нΣсн 
średnia/mała skala ( MŚP- 2,6 średnia/mała skala, f. duże- 2,64 średnia/mała skala) 

2. YǊȅȊȅǎ ǇƱȅƴƴƻǏŎƛ- brakuje środków na pokrycie bieżących zobowiązao i wydatków, ze względu na 
zatory płatnicze, zbyt duże zapasy- ǏǊŜŘƴƛŀ ƻŎŜƴ нΣпрр mała/średnia skala  ( MŚP- 2,7 średnia/mała 
skala, f. duże- 2,21 mała/średnia skala) 
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3. Kryzys strategiczny, dezaktualizacja dotychczasowej strategii - ǏǊŜŘƴƛŀ ƻŎŜƴ нΣнрр mała/średnia skala 
( MŚP- 2,3 mała/średnia skala, f. duże- 2,21 mała/średnia skala) 

 

Obszar VI. 5ȊƛŀƱŀƴƛŀ ǇƻŘŜƧƳƻǿŀƴŜ ǇǊȊŜȊ ŦƛǊƳȅ ŘƻǘƪƴƛťǘŜ ƪǊȅȊȅǎŜƳ 

Ranking  skali: 1- nie podejmowano,2-podejmowano w małym stopniu,3-w średnim, 4-w duzym,5- w b. 

dużym 

1. bŀǘȅŎƘƳƛŀǎǘƻǿŜ ŘȊƛŀƱŀƴƛŀ ǇǊȊȅƴƻǎȊŊŎŜ ŜŦŜƪǘȅ ƻǎȊŎȊťŘƴƻǏŎƛƻǿŜ ƛ ǇƻǇǊŀǿť ǇƱȅƴƴƻǏŎƛ ǿ ƪǊƽǘƪƛƳ 
ƻƪǊŜǎƛŜ ŎȊŀǎȅ ό ǊŜŘǳƪŎƧŀ ƪƻǎȊǘƽǿΣ ȊŀƳǊƻȍŜƴƛŜ lub ograniczenie zatrudnienia, restrukturyzacja 
ȊŀŘƱǳȍŜƴƛŀΣ ǿǎǘǊȊȅƳŀƴƛŜ ƛƴǿŜǎǘȅŎƧƛΣ ȊƳƴƛŜƧǎȊŜƴƛŜ ȊŀǇŀǎƽǿ ƛǘǇΦύ- ǏǊŜŘƴƛŀ ƻŎŜƴ оΣнур średnia/duża 
ważnośd ( MŚP- 3,22 średnia/duża skutecznośd, f. duże- 3,35 średnia/duża skutecznośd) 

2. Analiza i diagnoza sytuacjƛ ǿȅƧǏŎƛƻǿŜƧ ƛ ƻƪǊŜǏƭŜƴƛŜ ǇǊȊȅŎȊȅƴ ƪǊȅȊȅǎǳ - ǏǊŜŘƴƛŀ ƻŎŜƴ оΣмур średnia 
skala ( MŚP- 3,3 średnia/duża skala, f. duże- 3,07 średnia skala) 

3.  Podjęcie działao długofalowych, w tym zmierzających np. do zmiany strategii, dywersyfikacji rynków, 
strategii promocji i wizerunku firmy, palety produktów- ǏǊŜŘƴƛŀ ƻŎŜƴ оΣлрр średnia skala ( MŚP- 3,11 
średnia skala, f. duże- 3,0 średnia skala) 

4. Opracowanie programu naprawczego- ǏǊŜŘƴƛŀ ƻŎŜƴ нΣуп średnia/mała skala ( MŚP- 2,4 
średnia/mała skala, f. duże- 3,28 średnia/duża skala) 

 

Obszar VIIΦ 9ŦŜƪǘȅ ǇƻŘƧťǘȅŎƘ ŘȊƛŀƱŀƵ ŀƴǘȅƪǊȅȊȅǎƻǿȅŎƘ 

 

Ranking: 1-bez znaczenia, 2- małe znaczenia,3-średnie, 4- duże, 5- b. duże 

 

1. hōƴƛȍŜƴƛŜ ƪƻǎȊǘƽǿ - ǏǊŜŘƴƛŀ ƻŎŜƴ оΣп średnia/duża skutecznośd ( MŚP- 3,3 średnia/duża 
skutecznośd, f. duże- 3,5 średnia/duża skutecznośd) 

2. tƻǇǊŀǿŀ ƪƻƴƪǳǊŜƴŎȅƧƴƻǏŎƛ ŦƛǊƳȅ - ǏǊŜŘƴƛŀ ƻŎŜƴ оΣнр średnia/duża skutecznośd ( MŚP- 3,5 
średnia/duża skutecznośd, f. duże- 3,0 średnia) 

3. ¦ǘǊȊȅƳŀƴƛŜ ƭǳō ȊǿƛťƪǎȊŜƴƛŜ ǎǇǊȊŜŘŀȍȅ- ǏǊŜŘƴƛŀ ƻŎŜƴ оΣнмр średnia/duża skutecznośd ( MŚP- 3.2 
średnia/duża skutecznośd, f. duże- 3,23 średnia/duża skutecznośd) 

4. tƻǇǊŀǿŀ ǇƱȅƴƴƻǏŎƛ - ǏǊŜŘƴƛŀ ƻŎŜƴ нΣфур średnia skutecznośd ( MŚP- 2,9 średnia skutecznośd, f. duże- 
3,07 średnia skutecznośd) 

5. Nowe rynki - ǏǊŜŘƴƛŀ ƻŎŜƴ нΣур średnia/mała skutecznośd ( MŚP- 3,2 średnia/duża skutecznośd, f. 
duże- 2,50 średnia/mała skutecznośd) 

6. Nowe produkty - ǏǊŜŘƴƛŀ ƻŎŜƴ нΣун średnia/mała skutecznośd ( MŚP- 3,0 średnia skutecznośd, f. 
duże- 2,64 średnia/mała skutecznośd) 

7. ½ƳƴƛŜƧǎȊŜƴƛŜ ȊŀŘƱǳȍŜƴƛŀ - ǏǊŜŘƴƛŀ ƻŎŜƴ нΣтр średnia/mała skutecznośd ( MŚP- 2,8 średnia/mała 
skutecznośd, f duże- 2,69 średnia/mała skutecznośd) 
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½ŀƱŊŎȊƴƛƪ 3 - ²ƴƛƻǎƪƛ Ȋ ǇǊȊŜǇǊƻǿŀŘȊƻƴȅŎƘ ǿȅǿƛŀŘƽǿ ƛ ŀƴŀƭƛȊ ŘƻǘȅŎȊŊŎȅŎƘ ǎȅǘǳŀŎƧƛ 
ŦƛƴŀƴǎƻǿŜƧ ǿƻƧŜǿƽŘȊǘǿŀΣ ǎȅǘǳŀŎƧƛ ƎƻǎǇƻŘŀǊŎȊŜƧ ǿ wŜƎƛƻƴƛŜ 

 

I. Województwo: 
- sytuacja finansowa województwa jest dobra, 
- sytuacja gospodarcza Regionu z perspektywy budżetu województwa jest stabilna, 
- na budżet województwa w 70% składają się środki przekazywane przez administrację 

rządową na konkretne działania( w tym subwencja drogowa, subwencja oświatowa, 
subwencja wyrównawcza, środki na inwestycje rozwojowe), 

- środki na inwestycje w ramach RPO, zaliczane do środków budżetu województwa, podobnie 
rozliczenie tych środków i inwestycji bez względu na to, kto je realizuje idzie na konto 
województwa, 

- dochody własne to jedynie 30% budżetu województwa , pochodzą z podatku CIT ( 14% 
wpływów z podatku CIT w Regionie), 

- w tegorocznym budżecie na podstawie prognozy pogorszenia sytuacji gospodarczej trafnie 
przyjęto poziom spadku dochodów własnych z tytułu CIT na poziomie 30% i dostosowano 
do tego wydatki budżetowe, 

- dochody własne województwa uzależnione są od wyników pięciu do sześciu największych 
płatników podatku CIT. Są to zwłaszcza KGHM S.A., PGE Elektrownia Turów, PGE Kopalnia 
Węgla Brunatnego Turów S.A. Energia Pro S.A.. Przy czym sam KGHM to źródło ok. 30% 
wpływów do budżetu województwa, 

- Województwo ma wysoki rating AA_ pozwalający w przypadku jakichkolwiek trudności 
budżetowych uzupełnienie środkami z kredytów. 

-  
Postulaty dotyczące kondycji finansowej województwa: 

- Województwo ma niepracujące aktywa, grunty, budynki, 10-11 spółek. 
Należałoby je zinwentaryzowad, ocenid rzeczywistą lub perspektywiczną    dochodowośd, podjąd 

decyzje co do dalszego ich losu, w tym wyprzedaży, 

-  brakuje rozwiązao prawnych ,które pozwalałyby na poziomie województwa stosowad 
instrumenty do zarządzania płynnością . Przy dzisiejszych rozwiązaniach nie ma możliwości 
elastycznego reagowania na sytuację budżetu i np. czasowego przesuwania środków z zadania 
na zadanie. Powoduje to koniecznośd krótkoterminowego zadłużania się w bankach, niezależnie 
od aktualnego stanu środków w budżecie, żeby pokryd chwilowe niedobory środków na 
konkretne zadania. 

 

II. Ocena z punktu widzenia Izby Skarbowej we Wrocławiu wg stanu na 23 lipca 
2009  

CIT 

- wg wyników na półrocze 2009 dochody województwa z tytułu CIT spadły w stosunku do 
analogicznego okresu w 2008 roku o 27%, 

- województwo dolnośląskie znalazło się na 23 lipca 2009  na drugim miejscu w grupie pięciu 
województw notujących największy spadek dochodów z tytułu CIT, 
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-  to skutek uzależnienia dochodów województwa od pięciu dużych podmiotów gospodarczych 
KGHM S.A., PGE Elektrownia Turów, PGE Kopalnia Węgla Brunatnego Turów S.A. Energia Pro 
S.A. oraz dużego udziału w dochodach z tytułu podatku CIT firm z branży motoryzacyjnej, 

- największe spadki notowane są w branży motoryzacyjnej -54% w porównaniu z 2008 rokiem, 
- wzrosty, acz niewielkie notowane są w produkcji napojów, produkcji wyrobów chemicznych ( 

Rokita Brzeg Dolny) i produkcji urządzeo elektrycznych, 
- prognoza na koniec 2009 roku zakłada utrzymanie 27% spadku dochodów z tytułu CIT , co może 

byd miarą trudności gospodarczych , czy spowolnienia gospodarczego w grupie największych 
podmiotów gospodarczych Regionu 

 
VAT 
 

- spada ilośd i wartośd inwestycji, czego miarą jest zwiększający się dochód budżetu paostwa z 
tytułu podatku od towarów i usług VAT, co świadczy o coraz mniejszych zwrotach podatku z 
tytułu prowadzonych inwestycji. Prognoza na podstawie tej wielkości wskazuje na blisko 10% 
spadek nakładów inwestycyjnych w 2009 roku, 

- potwierdzeniem spadku inwestycji jest też spadający dochód budżetu z tytułu CIT od firm 
leasingowych. 

 PIT 

-  w grupie płatników PIT łącznie notowany jest na dzieo 30.06.2009 niewielki 1% wzrost 
płaconego podatku w stosunku do 2008 roku 

- także prognoza dochodów rocznych budżetu w 2009 roku z tytułu tego podatku przewiduje 
4,5% wzrost 

- jednakże w podziale na podatek PIT od osób fizycznych z tytułu prowadzonej działalności 
gospodarczej i podatek PIT z zaliczek na płace, dochody z tej pierwszej części podatku spadają w 
stosunku do analogicznego okresu 2008 roku. 

- dochody z tego tytułu w 2009 roku spadły na dzieo 30.06.2009 w stosunku do 2008 o 8,4%.Ale 
jak łatwo zauważyd jest to spadek dużo mniejszy niż w grupie firm dużych, podatników CIT 
(27%).  

- wzrost podatku PIT jest natomiast realizowany zwiększonymi wpłatami zaliczek od płac , które 
na 30.06.2009 wzrosły w stosunku do 2008 roku 7,14%, a są źródłem blisko 78% dochodów z 
tytułu PIT. 

 

Ogólnie wnioski z danych Izby Skarbowej. 

- w 2009 roku nastąpiło spowolnienie dolnośląskiej gospodarki, 
- spowolnienie w grupie przedsiębiorstw dużych jest znaczące prowadząc do 27-28 

procentowego spadku ich dochodów, co zdecydowanie musiało wpłynąd na  rentownośd ich 
działalności 

- spadek dochodów w tej grupie wpływa negatywnie na budżet województwa, którego dochody 
własne stanowiące 30% budżetu pochodzą z tytułu podatku CIT 

- spowolnienie w grupie przedsiębiorców- płatników PIT , a więc z reguły mikro i małych jest 
rejestrowane na poziomie ponad trzykrotnie niższym tj.8,4%, co biorąc pod uwagę strukturę 
dolnośląskich podmiotów gospodarczych , w której ponad 96% z 310 tys. zarejestrowanych 
podmiotów stanowią podmioty mikro i małe, a więc przede wszystkim płatnicy PIT może 
świadczyd o nie najgorszej kondycji gospodarki Regionu. Również może to świadczyd o 
niewielkim dotychczas wpływie światowego kryzysu na lokalny, dolnośląski rynek, co pozwala 
działającym lokalnie firmom z grupy mikro i małych na utrzymanie nienajgorszej kondycji, 
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- spowolnienie nie spowodowało wg stanu na 30.06.2009 spadku poziomu wynagrodzeo, 
notowany jest nawet wzrost , chod może on byd wynikiem nagród i premii rocznych 
wypłacanych za ubiegły rok. Wzrost ten jednocześnie może wskazywad na brak zauważalnego w 
skali regiony spadku zatrudnienia. 

- łączne przychody z tytułu PIT wykazują niewielki 1,0% wzrost w stosunku do 2008 roku, 
prognoza na 2009 przewiduje ich wzrost rok do roku o 4,5% , nie ucierpią w związku z 
powyższym z tego powodu dochody budżetów gminnych , których częścią są odpisy od podatku 
PIT 

- spadają inwestycje , czego oznakami jest z jednej strony paradoksalnie wzrost odprowadzanego 
przez firmy podatku od towarów i usług ( brak inwestycji-brak wystąpieo do US o zwrot podatku 
VAT) ,z drugiej zmniejszające się dochody budżetu z podatku CIT płaconego przez firmy 
leasingowe. 

-  łączne dochody ( z tytułu PIT, CIT, VAT) budżetu paostwa z perspektywy danych z Dolnego 
Śląska wykazują spadek na poziomie 3,0% w stosunku do 2008 roku. 

 

 

 

      

 


